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SELEZIONE AZZURRA PER IL XII CAMPIONATO MONDIALE A

SQUADRE I.C.S.C. - BRNO'

(REPUBBLICA CECA) - 1994

Ariccia (RM), 8-10 Aprile 1984

1° Turno

1) Benini - Visco i-0
2) Zandonella - Marchesini 1-0
3) Deancovich - De Paolis 1-0
4) Cosenza — Nardella 0-1
5) Malaspina - Fini -1
Classifica

Punti 1: Benini, Zandonella,

Deancovich e Nardella.
Punti %: Fini e Malaspina.
Punti 0: Visco, Marchesini,
Paolis e Cosenza.

De

1) BENINI R. - VISCO M.

1.Qf3 d5 2.d4 e6 3.cd 4Afé
4.4c3 8Sb4 5.®c2 Qed

Sfruttando il fatto che il @ ¢3 & inchiodato.
6.a3 Dxc3+

Si poteva catturare in ¢3 anche con il Cavallo
per tenersi I'Alfiere.

- 7.bxc3 0-0 8.e3 he?!
Una mossa inutile dopo 8.e3 mon c'é¢ la
minaccia £g5 0 g5 per cui era piu preciso
giocare subito 8....f5.
9.4d3 £5 10.c¢xd5

Il Bianco vuole attaccare uno dei soétegni del
@ced , il pedone d5, questo sard lo scopo anche
della sua prossima mossa.

10...exdb5 11.c4
Se ora il Nero risponde con 11...dxc4 segue
12..b.xe4!, quindi & meglio sostenere il pedone
d5 con 11...&e6 0 con 11...c6.

11...45e6 12. &8e5!
Oltre ad installare il Cavallo in una forte casa
centrale, il Bianco ora pud giocare f3 per
scacciare il Cavallo nero dalla casa e4.

12...¢c6 13.0-0 ®g5
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Era piu urgente attaccare subito il @e5 con

13...247. Ora potrebbe seguire 14. 3! e dopo

14... 216 (0o 2d6) 15.e4! (attaccando la Wg5

con I'&cl e conquistando il centro) poi se

1@5...f4 allora 16.exd5 con la forte minaccia
g6.

14.£47

Meglio 14.f3 come detto, cosi il Cavallo nero
resta in e4.

14...%f6 15. Hbl b6 16.cxdb
cxds 17.®c7!

Una mossa molto importante: il Bianco
impedisce per il momento, lo sviluppo del
Cavallo Bianco in d7, d'alira parte per il Nero ¢
mutile attaccare la Domna con 17...Hc8 per
18.%b7! &d7 19.@xd7 Lxd7 20.¥xd5+!
guadagnando il pedone d5. Considerando cio
i sembra che la risposta pit opportuna, per il
Nero, sia 17... ¥ d8; invece:

17...H8ds? 18.4b57?!

Il Bianco poteva sfruttare l'errore precedente
giocando la variante segnalata
precedentemente: 18.¥b7! e dopo 18...2d7
19.2xd7 &xd7 (19..Bxd7? 20.%xa8)
20.%xd5+ la mossa giocata ¢ comunque
coerente con il piano di ostacolare lo sviluppo
del Cavallo nero che sta in b8 (e quindi anche
della Torre nera che deve rimanere in a8).

18...4d6!

Costringe I'&b5 ad allontanarsi e percio
permette lo sviluppo del 8b8 almeno in a6.




19.5a4 Qa6 20.®Wc2 &ed

21.84b5 Hdcs
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La conquista della colomna “c ¢ molto

importante ma avrei preferito piazzare la Torre
in a8 nella casa ¢8. Confrontiamo cid che ¢

avvenuto in partita dopo 21 ... Bac8 22.%a4

Qo3 23.Hxa6 Qxbl 24.Wxa7? Q3!

2@‘5.}"_-’txb6 Hb8! oppure 24..Ea8 25.¥xb6
xa3.

22 .¥a41

Questa mossa & molto profonda ¢ presuppone
un'analisi lucida e precisa; lidea base sta nel
cedere la Torre in bl per il Qa6 e per laltro
Cavallo nero che non potra liberarsi da bl e
quindi dovra sacrifarsi sul pedone a3, alla fine
avremo un guadagno di due Cavalli per il
Bianco e di una Torre e un pedone per il Nero.
Altre mosse di Donna avrebbero dato
vantaggio al Nero dopo ... 2¢3.

22,..8c3 23.®xab axbl
24.48.c6! Habs

Una mossa da considerare era 24... Bxcé! e
dopo 25. &xc6 Lc8!

Il Bianco deve giocare 26.%d3 (26.¥b5?
A c3!) cui segue 26... Brxc6 27. ¥xbl.

25.®d3! Qaxa3 26.4xa3

I due Alfieri bianchi sembrano molto forti,
mettere il nero dovra fare affidamento sui due
pedoni neri "a" e "b" liberi. Ora perd il Nero
deve fronteggwre la forte minaccia £a3-d6.

26...HdB?

Era migliore 26.%d8 e dopo 27.¥a6 il Nero si
puo difendere con 27...BEc7. Ora il pedone a7
cade forzatamente.

27.®a6 g5
29.exf4 g7

28.¥xa7 gxf4
30. %a6 Wc7
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31, ®e2 a7 32.Hf3 bS

33.Bg3+ ©h7 34.4b2 ®a2
35.8a3 Wbl+ 36.Rf2 b4
7.8a7+ 1-0

11 Bianco ha sfiuttato molto bene la posizione
del Re nero allo scoperto. Ora se 37...2h8
segue il matto 38. %g6+ Qg8 39. Wrxe6#,
quindi per resistere occorre giocare 37...8 g8
ma il Nero preferisce abbandonare piuttosto
che continuare con questa posizione cosi
inferiore.

2) ZANDONELLA R. - MARCHESINI L.

1.d4 d5 2.4c3 4Afé6e 3.4f3
hé6 4.h3 Qcé 5.4F4 ¥d7 21

Cosi si ostacola lo sviluppo dell'Alfiere ¢8, era
meglio 5...&f5.

6.e3 ab

Giocata per evitare £ub5, ma se 11 Nero &
costretto a fare questa mosse perde tempi
preziosi per lo sviluppo dei suoi pezzi a tutto
vantaggio del suo avversario.

7.AQe5!

Il Bianco piazza il Cavallo in una bella casa
centrale approfittando del fatto che il Nero non
puod catturarlo perché se 7..@Axe5 8.dxe5 e
cade il pedone d5. Imoltre il Nero deve
rimuovere la Donna, preferibilmente in d38
anche a costo di un'eventuale impeonatura, e
perdere un altro tempo.

7...He6?!

In questa casa la Donna ostacola l'avanzato del
pedone "e" e lo sviluppo dell'4.f8.

8.40e2 Ad7?




Un errore grave che permette la successiva
forte mossa del Bianco che mette in risalto la
cattiva posizione della Donna nera.

9.b5g4 ¥de 10.Axf7
La partita & gia vinta.

11. Qxh8

10...%f6 e6
12. &h5+ ®d8 13.0-0 g5
14. 27+ Re7 15.84xc7 e5

16.@xd5+ 1-0
3) DEANCOVICH P. - DE PAOLIS M.

1.e4 Ac6 2.d4 b6?!
1l Nero trascura l'occupazione del centro.

3.d5!
Creando gia i primi problemi al Nero.
3...8eb 4.4F37 ‘
Con 4.4 il Bianco avrebbe costretto il Cavallo
a rimuovere ¢ avrebbe saldamente conquistato

il centro.

4...f67

»
9, o Y
AT A

Mi stupisce che un bravo giocatore come
Mirko De Paolis possa fare una cosi brutta
mossa, il Bianco puo ora giocare 5. @xe5 fxe5
6. ¥Wh5+ e poi 7. ¥xe5 guadagnando il pedone
e5 e mantenendo una posizione ottimale. Per il
Nero era preferibile giocare 4... A g6.

5.Qc3?! a6?
Una mossa inutile.
6.r471

Ancora il Bianco non si accorge che catturando
in e5 e giocando successivamente ¥hS5+
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guadagnava un pedone.
6...d6

Era migliore 6... & g6.
7.h3 &4b7 8.b4

Era molto buona invece 8. 2d4! per andare ad
occupare la casa e6 con questo Cavallo con
grande vantaggio. La posizione del Nero ¢
communque piuttosto diffcile e contorta perche
diversi pezzi hanno difficoltd ad enfrare in
gloco.

8...b5 9.4d3 c6
1l Nero cerca di uscire dalla posizione troppo
stretta.

10.a3 W8 11.4Qe27?
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Cosi si perde almeno il pedone d5, attaccando
due volte (dal pedone c6 e dall'&b7).
Bisognava tenere il Cavallo in c3.

11...cxd5 12. Qxeb?!

Meglio 12.exd5 rassegnandosi a perdere il
pedone d5, invece dopo la mossa giocata il
Bianco ne perde due di pedoni, ecco come:

12. . .dxe4! 13.4g4 exd3
14 . ¥xd3 fxg2 15. Bgl Hcs6

Allimprovviso la situazione si & completamente
capovolta, il Nero oltre ad avere il vantaggio di
due pedoni, pudé dominare il centro con la
spinta in €5, con il controllo della grande
diagonale a8-hl pud mettere in seria difficolta
T'avversario che, tra l'altro, non pud nemmeno
arroccare corto.

16. Ae3 fed 17.%d2 e5
18.8g3 g6 19.4c3 Qe7
20.4xed Wxed 21.HJd1 4fS5
22.48h2 Lnhe!
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Il Nero ha ottimamente concentrato le sue
forze contro il @Qe3 inchiodato dalla Donna
nera. La situazione del Re bianco ¢ disperata,
dopo 23.2e2 segue 23... Ad4+! e poi... Af3.

23.Hg4 ®hil+ 24.8&g1 4@Qd4
25.R%f1 ®Wxh3+ 26.Hg2 0-0

La posizione del Nero & cosi dominante che
dovrebbe vincere molto facilmente.

27.e¢3 4f>5

Era interessante 27... 2e6, con idea Af4, ¢ se
28. Mxd6 Hads.

28. Wd5+ ©h8 29.4Qxf5 Wxf5

30.c47?
Perché non 30. ¥ xd6?

0...Hfds

. 31.8Bel
32, Wxcd4d Hdcs

bxcd

Se entrano in gioco anche le Torri nere &
davvero finita per il Bianco.

33.%d5 W21 34.f3 W51

Non occorreva tomnare indietro, bastava
giocare 34..%c4+ cambiando le Donne e
mantenendo in vantaggio decisivo grazie ai 3
pedoni di vantaggio.

35.a4 Bab8 36.b5 Axb5
37.Axb5 Hce3 38.Hee2 &g5
39.Hh2 Wxf3+ 40 . ¥xf3
Hxf3+

Dopo il guadagno anche del pedone f3 non
vedo come il Bianco possa salvarsi, al Nero
adesso basta avanzare la sua massa di pedoni
per vincere. L'unico problema per il Nero pud
essere il pedone "b" del Bianco, ma giocando
con accortezza non ci sono pericoli.
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41.%g2 Hd3 42.be &4
43. Bh3 Hxh3 44.%xh3 hb5?

E' il pedone "d" che bisognava avanzare, per
es. 44...d5 45. B ¢2 d4 e il Bianco € costretto a
difendere il pedone b6 con 46, H ¢6 dopodiché
con 46...f5, seguita dall'avanzata anche dei
pedoni "g" e "h", oppure dalla manovra &.d2-
a5! Il Bianco si deve arrendere.

45. B2 g5 ?

In previsione della entrata in settima traversa
della Torre bianca occorreva prendere gli
opportuni provvedimenti e giocare: 45...d5 e se
46, B c7 ed!

46. Bc7 g4+ 47.%g2?
Meglio 47.2h4.

7...Bxb67??

si era ancora in tempo a giocare d6-d5 per es.:
47...d5 48.b7 e4 49. B c8+ ©2g7 ecc. Dopo il
regalo di questa Torre la situazione si modifica
nuovamente ¢ diventa incerta. si giungera ad
uno "scontro” fra la Torre bianca ed i cinque
pedoni neri teoricamente ancora favorevole al
Nero.

48 . 4xb6 h4a 49. 847 ed
50.8d4 h3+ 51.%h1 Qeb
52.8xe5 dxe5 53.Hd1l £5?
5E4,Hd5 g7 55.Hxeb Rf6
56. HAT5 g5 57.Bdl $f4
58. Hf1+ ©gb5 59.%h2 f4
60.Hdl ©h4 61.Hd4 g3+
62.%hl1 g2+7°?
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La mossa che fa perdere la partita, il risultato
sarebbe stato ancora incerto se il Nero avesse
giocato 62...2g4 ¢ dopo 63.HExe4 allora
63...213 con idea 2f2, g2-gl.

63.92h2 gl®+? 64,%xgl Rg3
65, Hxed f3 66. He3 h2+
67.%h1 ©Rf2 68.Ha3 Re2
69. Ha2+ Rel 70.Hal+ Re2
71.8xh2 Re3 72.%gl f2+
73.8Rg2 fi¥+ 74.Bxfl Re2
75.Hf3 Nel 76.HBf4 Rd1
77.8f2 ©2d2 78.Hf3 1-0

4) COSENZA C. - NARDELLA G.

l1.ed d5 2.exds ¥xds 3.4Qc3
®ds

Era meglio 3...% a5 invece di tornare indietro
perdendo un tempo.

4.4f3 e6 5.a37?!

Temendo ...&b4, ma era preferibile 5.d4 ¢
dopo 5..&b4 con 6.&d2 il Bianco non ha
problemi.

5...8f6 6.d4 he 7.4b5+

Meglio 7.&c4 o 7.£d3, dopo la mossa
giocata il Nero puo rispondere con 7...c6
costringendo il Bianco a rimuovere 1'Alfiere.

7...847 8.443 fce 9.0-0
bde 10.Bel 0-0 11.42e2?

L'intenzione era probabilmente quella di
giocare c2-c4. ma allora era preferibile 11. Ab5
adesso invece il Nero puod provocare una
impedonatura indebolendo l'arrocco bianco.

11...&xf3t 12.gx£3 Ac6
13.c3 Hes8

Preparando la spinta in e5, il piano ¢ giusto.
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14.8c2 a6 15.®d3 Qe7
Se subito 15...é5 allora 16.d5.

16.c4 c6 17.%h1 Af5

18.4g37?

Cosi si perde un pedone, si doveva giocare
18.4.¢3 o 18.f4 prima di giocare @ g3.

18...8xg3 Bxdd
20.¥b3 ®ds?

19.£fxg3

Si doveva difendere il pedone b7, oppure era
molto interessante 19....% 2. Non si capisce il
motivo di questa mossa.

21.¥Wxb7 ¥es 22 . Wxc8
Haxc8 23.8xf5 exf5
24 . Bxe8+7?

Era meglio 24. L.fat

Bxe8 25.b4

X %/

A
'y |

I1 Nero ha una struttura di pedoni molto debole
in compenso ha il vantaggio di tenere il
controllo della colonna "e". Invece della mossa
giocata sarebbe stata migliore 25.£d2 e se
25...He2 26.&c3. '

25...8Bel+ 26.Rg2 ad7
27.2f2 Bhl 28.%2g2 Hel
29.2Rh37!

Era meglio giocare di nuovo 212, ora si perde
un pedone.

29...8e5  30.4b2
31.8xa1 AxfF3?!

Bxal

Molto meglio cattuzare i pedone c4,
eliminando la superiorita di pedoni del Bianco
sul lato di Donna.



32.48.¢c3

Evita ... 24d2 e si prepara a giocare a3-a4 ¢ b4-
b5 per procurarsi un pedone libero.

.Agb+ 33.%8g2 g6 34.a4
@e4 35.0e1 4Ads!

Impedendo al Bianco di fare b5.
36.¢5 Qcd 37.b5!

Sacrifica un pedone pur di ottenere un pedone
libero, lidea & molto interessante perche il
pedone verra recuperato avanzato il Re bianco
che potrd catturare il pedone mnero b5. Una
manovra degna di essere guardata con
attenzione.

38.axbs cxb5
40,802 fc8

37...axbb
39.c6 QAdeé
41.2Rf3 Rg7?

Meglio 6 e poi £2f7.

42.9e3 ™f6 43.%9d4  Reb6

44.%ch hS 45.8xb5

5...%ds!
Impedisce al Re avversario di tornare in ¢5.
46.c7 g5 47.%Ra6 Rc6!

Mantiene I'opposizione con il Re nero in modo
che questo abbia movimenti limitati e minaccia
di catturare il pedone c7. Ora se il Bianco gioca
48.&a5 il Nero ha mano libera sul lato di re
avanzando i suoi pedoni, percio & stato.saggio
da parte del Bianco lasciare il suo pedone c7
per cercare di catturare un pedone avversario.

48, b4z £6 49.8c3 £4
50.gxf4 £xf4 51..4xf6 f£3
52.8.d4 xc7 53.%b5 Rde
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55.%2d3 ®f5
57.8e5 h4

54.9c4 Reb6
56.%e3 Rg4
58.Rf2 QAe7

59.4b8

Il Bianco ha molte possibilita di pareggiare
questa partita, se riesce a scambinare un
pedone con il Nero potrebbe poi sacrificare
I'Alfiere sul secondo pedone, per es. adesso si
poteva giocare: 59.h3+! Sxh3 60.2xf3 ¢ poi
per prendere con l'Alfiere il pedone "h" nero
ottenendo la patta.

9...4f5 60.48c7 Qada
61.4b8 QAe2 62.4e5 Acl

Minaccia @d3+
64.Rf2 4Qf4

63.Re3 4Qe2
65.Re37?

Era ancora preferibile giocare 65.h3+! ¢ dopo
65....82xh3 66.2xf3 con patta teorica: una
variante da tenere in mente.

65...f21

Bravo il Nero che coglie al volo l'occasione per

spingere questo pedone il Re bianco ¢ forzato a

Igendere dopodiché seguira Ia mossa vincente
d3+

66.8xf2 Ad3+ 67.8g2 Axeb
68.h3+ ©f4 69.%h2 AQAf3+
70.Rg2 Qel+ 71.Rf2 Ad3+
72.2g2 4Qe5 73.f2 4Age6
74.Rg2 ®e3 75.8¥h2 AQAf4
76.8h1 4Qxh3 77.%g2 A4Qrf4+
78.82h2 ©@2f3 79.%h1 g3
80.%2g1 h3 81.%h1 4d3
g2.%g1 4QAf2 83.®f1 h2
84.%e2 h1¥W 85.%d2 0-1



5) MALASPINA G. - FINI O.
1.e4 €6 2.d4 d5 3.e5 &Lbd+?

Tl Nero deve subito giocare ¢5 con idea Ac6 e
¥b6 attaccando il pedone centrale in d4.

4.c3t Le?
Cosi i e perso un tempo.
5.Af3 hé?!

Bisogna giocare c5 altrimenti il Bianco
conquista il centro ¢ sta meglio.

6.8d31 a6?!

I Nero muove senza un piano, attende
l'avversario. Cosi pero si peggiora la posizione.
Occorre sviluppare i pezzi.

7.0-0 &d7 8.a4!?
Per stringendo lo spazio sul lato di Donna.
Interessante era giocare Ad2 e c4 come
avverra successivamente.

8....ﬂ.c6?!

Rinunciando definitamente alla necessita spinta
in c5.

9.4bd2 447

La posizione del Nero & stretta ¢ ha difficolta a
sviluppare tutti i suoi pezzi (per es. il 2g8 non
ha case per lo sviluppo) e dovra perdere ancora
dei tempi per poter arroccare.

10.c4!

Quando i pezzi sonmo sviluppati bisogna
procedere all'attacco del centro. Meglio era
perd Cel con idea Dgd, f4, £5 con forte
attacco!

10...4b4 11.cxd5?!

X
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Un cambio prematuro, era meglio mantenere la
pressione giocando per esempio: 11.b3 seguita
da L&b2, Hcl, ¥c2 e poi aprire la colonna

¢", cambiando in d5, organizzando un forte
attacco sul lato di Donna.

11...482d5 12..ﬁ.c4

Minacciando £xd5 costringendo il Nero a
riprendere di pedone; mi sembra interessante
anche 12.2e4 con idea £d2, Hcl, #c2
realizzando il piano considerato
precedentemente.

12, ..48e7

Naturalmente il Nero deve sostenere con un
pezzo la casa d5.

13.4xd5?
Favorisce il Nero che potra piazzare subito il
suo Cavallo nella casa d5. Era molto
interessante 13.a5!7 (impedendo al Nero di
giocare a5) seguita da ¥b3 attaccando I'&&b4.

13...4xd5
11 Nero ha risolto i suoi problemi di sviluppo.
14.Qc4 ®e7 15.842
Finalmente il Bianco € riuscito a giocare questa
mossa ma nel frattempo il Nero si ¢&

consolidato.

15...4xd2
17.4a5!?

16.®xd2 0-0

L'azione sul lato di Donna deve essere
appoggiata dalle Torri, il Bianco poteva anche
occupare la colonna "c" semiaperta con
17.Bacl o 17.Bfecl.

17...¥b41?
P sicura 17... B ab8.

18. ®xb4 Axb4 19.Qxb7

Habg 20.4c5

Mi sembra che 20. 8a5 avrebbe potuto mettere
pit in difficolta il Nero, per es.: 20.2a5 Ac2
21. Habl Bb4 2203 @xd4 23.2xd4 Exd4
24. & ¢4 e il Bianco ha una migliore struttura di
pedoni.

20...4xch 21 .dxch ad3
22.c6 Hxb2 23.Habl EBds?

Con 23... b8! il Nero manteneva il controllo



della colonna "b". Dopo il cambio delle Torri la
partita termina in parita.

24, . Hxb2 @Qxb2 25.a5 Hd1l
26.Hxdl @xdi 27.4d2 4Qc3
28. Rf1 Ad5 29.AfF3 %

2° Turno
6) Benini — Zandonella ¥
7) Nardella - Deancovich 0-1
8) Visco - Malaspina 1-0
8) Fini - Cosenza 35—15
10) De Paolis - Marchesini 1-0

Classifica

Punti Z2: Deancovich.

Punti 1%: Benini e Zandonella.
Punti 1: Visco, Fini, Nardella
e De Paolis.

Punti #: Cosenza e Malaspina.
Punti 0: Marchesini.

6} BENINI R. - ZANDONELLA R.

1.d4 QAf6 2.c4 e6 3.8c3 c6
4.e4 dé6 5.f4 De7 6.2Ff3 he
7.8e2 0-0 8.0-0 QAbd7 9.eb5
@Ah7 -t

7) NARDELLA G. - DEANCOVICH P,

1.d4 d5 2.8¢3 Qc6 3.4rf3
are 4.8g5 Qed!?

Sfruttando il fatto che se il Bianco cattura in e4
allora il Nero guadagna il pedone d4: 5. Axed?
dxed 6.24d2 (0 Agl) Axd4.

5.0e37?

Molto migliore 5.&£4 o 5.&h4 e poi giocare
e3 in modo da poter catturare il Red, se il
Nero non cambia in ¢3. 1 problema del Bianco
non sara tanto la doppiatura dei pedoni quanto
Ia cattiva disposizione dell'®e3 che impedisce
Iavanzata del pedone "e" e la naturale

collocazione dell'&.f1 in e2 o d3.

5...8xc3 6.bxc3 e6 7.Hbl
£dée 8. A3 e5

Prematura, meglio I'arrocco corto.
9. ¥Wh5 a6 10.®b3 Hb8 1?

Cosi si perde il pedone d5, lalternativa era
10...d4 e poi 11...2e7, ma come vedremo il
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Nero potra meitere in serda difficolta

l'avversario.

11, ®xds bes! 12, We4
%
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Ora se il Nero giocasse 12...f5! La donna
bianca avrebbe problemi a trovare una buona
casa.

12...g6? 13. Hxb7!

Una bella mossa, se 12... Axb7? 13.¥xc6+
guadagnando oltre il Cavallo anche la B b7.

13...¥d7 14.Bxbs+ Axbs

15. ®d32!

Perché non 15.2xe5 guadagnando il pedone
Ilell'

15...84F5 16.¥™cd 0-0
17.84h6 He8 18.e37?1

Si poteva prima difendere il pedone ¢2 con
18. ¥b3.

18...8xc2 19. 84437

Fra necessaria 19.&e2, invece con I'Alfiere in
d3 il Nero puo dare una forchetta di pedone.

19...48xd3 20. ®xd3 el
21.¥e2 exf3 22.¥Wxf3 Wh5!

Impedendo l'arrocco al Bianco e minacciando
Bhb1+

23.%d1 Wcd4 24.®c2 Hba!
25.%d2 fab5 26.Hbl 5!
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La migliore: il Nero minaccia 27...cxd4 e dopo
28.exd4 He2+ guadagnando la Donna bianca.

27. Wea4!

Il punto esclamativo & per lidea: se 27... Exe4
28. Hb8 con scacco matto, ma il Nero non
cade nella trappola.

27...®xa2+ 28 . W2 4
29. b2 Qcé 30.%a3 Axd4!
11 colpo del K.O., se il Bianco cattura il Cavallo
dopo 31.exd4 segue 31...We2+ e il Nero si rifa
con gli interessi.

31.Hcl Af3+

Meglio 31..2b3+, dopo 32.gxf3 Hds+
33.Rel B d3 minacciando fxc3+, la partita &
comunque vinta per il Nero.

32.Rc2 Qda+ ?°?

Ora questa mossa non va bastava giocare
32...%e2+ 33.2b1 HDbS8+ 34.Qel con idea
@ c2+ (da notare che la Donna bianca non puo
catturare I'Alfiere in a5 per il matto in b2).

33.exdd He2+ 34.9b1 0-1

Perché abbandonare, non mi sembra ci sia una
variante vincente per il Nero, dopo 34...¥b5+
35.9al in al il 2e & abbastanza al sicuro. .

8) VIsSCoO M. -~ MALASPINA G.

l.ed 5 2.4f3 @Rc6 3.d4

cxdd 4.4xd4 Aarfe 5.8d3??
Un grave errore che fa perdere un pezzo, era
necessario e normale 5. gc& Con un pezzo in
pit per il Nero dovrebbe essere facile vincere la
partita, invece...

5...8xd4d 6.e5 4Ads 7.4c4
Abh4 8.4a3 Abxc2+??
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Restituendo il pezzo senza motivo, bastava
giocare 8... 2bc6 0 8... Adc6.

9, Axc?2 Wab+ 10.RF1 Axc?
11. ®xc2 ®xeb

Nonostante gli errori il Nero & in vantaggio
grazie ai due pedoni di vantaggio. Adesso
tendere, deve a cambiare il maggior numero di
pezzi in modo da entrare in un finale vincente.

12.%b3 e6 13.0e3 L5
14. 8xc5 ®Wxe5 15.%c3 0-0
16.h4 ds 17.48.43 Wxe3

18.bxc3 a5 19.Hel b6 20.h5
bae 21.85xa6 Hxas 22.Heb
hé 23.g4 b5 24.f4 f6?!

.

A
v

Perche indebolire i pedoni del lato di Re, ed in
particolare il pedone e6. Pil semplice ed
efficace era 24..Bc6 prendendo di mira il
debole pedone c¢3. Purtroppo nel proseguo il
Nero trascurera di sfruttare la colonna "c".

25. He3 Hc8 26.g5 fxgb
27.fxgb Hf8+ 28.Re2 HFS
29.gxh6é gxhé 30.Hg3+ Hghb
31.Hxgh+ hxgs 32.8f3 ®h7
33.%g4 ¥hé 34.Hf1 eb?

Meglio 34... Bc6 lasciando il pedone g5 per
catturare il gedone ¢3, per es.: 35. Bfo+ ©2g7
36. Bgo+ 27 37.2xg5 Bxc3. Ora invece
cadono sia il pedone e5 che quello in g5 senza
nessuna contropartita.

35.8f5 ®h7 36.Hxeb HFf6
37.8xg5 ©g7 38.He7+ Hf7
39.h6+ R f8 40.He5 b4
41.cxbd axb4 42.%gé6 d4
43.h7 Bg7+ 44.%hé Hxh7+
45.9¥xh7 ®Rf7 46.Hd5 b3
47.axb3 1-0



9) FINI O. - COSENZA C.

1.e3 e5 2.b3 d5 3.4Db2 e4

1l Bianco ha impostato un fianchetto di Donna
che prende il nome di apertura LARSEN, il
famoso grande maestro svedese. L'ultima
mossa del Nero favorisce le intenzioni del
Bianco perché permette Yapertura della grande
diagonale all'.ﬁbZ, percio era piu preciso
mantenere il pedone ¢5 giocando 3...Ac6 ¢ se
4 .45 Ld6.

4.h3

Era pit incisiva 4.c4, attaccando il pedone
centrale d5, seguita dopo il cambio in d5 dal
piazzamento dellAlfiere in c4 e del Cavallo in
e2.
4,..8f6 5.84b5+ c6 6.0e2
dLes 7.8a37

Rinnega lo spirito dell'apertura che consiste nel
controllare ¢ sfruttare la grande diagonale
dell' &b2. Era preferebile giocare 7.2a3 e poi
spingere in ¢4 per attaccare il centro del Nero.

7...4xa3 @bd7
. 9.£37

8.Axa3

Indebolendo 1a casa g3 e la diagonale h4-el

che il Nero sfrutta immediatamente con Ia

prossima mossa. si doveva insistere con la

spinta in ¢4 e anche in d3 per rompere il centro.
9...4h5!

Si minnaccia ¥h4+ e il Bianco & nei guai. E'
incredibile che in una snccessiva partita, al 5°
turno, contro Zandonella, Cosenza di bianco ha
giocato alla 11* mossa 2-f3 pur conoscendo,
da questa partita, la pericolosita di questa
mossa (quando non si ¢ arroccato) e ha subito
questa stessa mossa del Cavatlo (... 2h5). Ecco
perché bisogna studiare le proprie partite, per
evitare di non cadere un'altra volta nello stesso
errore.
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10.h4
Forzata.
10...2g3 11.8h2 Axe2?

1l Cavallo in g3 bloccava la cooperazione dei
pezzi bianchi quindi perche cambiarlo con
I'Alfiere che non ha certo la stessa efficacia. Un
pezzo va sempre tenuto. Il Bianco pian piano
riusciri a sciogliere 1a sua posizione e la partita
diventera equilibrata.

12.®xe2 Wc7 13.f4 4Af6
14.%dl We7 15.%cl Qg8
16. b2 Wrfe 17.®Wxf6 Axf6
18.2e2 Lg4a 19.g3 4AhS
20.8g2 A4f3 21.8Bgl Lg4

22.c3 0-0-0 23.4d4 Afe6

1l piano del Nero dovra prevedere la spinta in
¢5 seguita dalla spinta in d4 per aprire il gioco
al centro e Ia colonna "d" alle sue Torri. Invece
trascurerd questa possibilita.

24.Qac2 h5 25.a4 8c7 26.a5
a6 27.b4 b 28.4b3 4ad7
29, 8¢5 QAueS 30.bxcs  fé6
31.8b4 %®b7 32.Hf1 Hhg8!

Essendo bloccata 'ala di Donna, allora il Nero
cerca giustamente di aprire il gioco sul lato di
re affrettando la spinta in g5,

33.d3?

T,

% ,4%

E' importante capire perché questa mossa & un
errore, vediamo cosa sarebbe successo se il
Nero avesse giocato la giusta risposta

- 33..exd3 34.4xd3: il Bianco avrebbe a

disposizione la colonna "d" che serve a ben
poco, il pedone d5 ¢ inattaccabile, mentre il
Nero avrebbe la colonna "e" che puo sfruttare
contro il pedone €3, debole, raddoppiando le
Torri e poi una Torre tramite la casa d5 puo
inflittarsi nell'ala di Donna del Bianco
attraverso la casa ¢4 o a4.



33...Hde8 34.d4

Naturalmente il Bianco chiude subito.
34...g6 35.%8d2

1l Bianco ¢ riuscita a collegare le sue Torri e

non ha problemi, la partita si avvia verso la
patta.

35...Hefs8 36.Hgt g5
37.%8c2 gxh4d 38.gxh4 f£5
39.%b2 Bg7 40.Bg3 Hfgs
41.Bagl ga‘? 42.Ra3 Rb7

43.8c2 Y7 44.2b4 s

10) DE PAOLIS M. - MARCHESINT 1.

1.d4 d5 2.A4f3 Af6 3.g3 eb

4.8qg2 hde 5.0-0 0-0
6.8bd2 c6 7.b3 Hes 8.4b2
Lba .

Una mossa inutile, rimuovere questo Alfiere &
solo una %erdita di tempo. Piti coerente sarebbe

stata 8... 2bd7 anche per effettuare la spinta in
es,
9.c3 Lds 10.c4! dxcd
11.AQxcd Qa6 12.a3 AQAc7
13.e3

Il Bianco poteva giocare per muovere il pedone
"¢ di due passi, percid veniva in
considerazione la mossa 13.¥c2 ¢ poi 14.e4
che avrebbe permesso un maggiore controllo
del centro, (vedremo che il Bianco giochera
queste due mosse successivamente).

®xde

13...b5 14.4xdé

15. Qeb!

I Cavallo si porta in una forte casa centrale da
dove controlla alcune case dello schieramento
avversario, attacca pure il pedone c6 che puo
essere un obiettivo d'attacco considerato che ¢
debole perche arretrato, non sostenuto da altri
pedoni e si trova sulla colonna "c" dove si puo
collocare una Torre bianca ma il Bianco
trascurera questa opportunita,

15...48b7 16.a4
Meglio 16. Eacl

16...b4 17.®c2 @Qcds 18.e4
Ab6 19.h37!

Non si capisce a che serve, migliore 19. B acl.
wd7

19...Hacs 20.44ds3
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21.ab 4Qa87??
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Cosi si perde un pezzo e la partita. Occorreva
21...2bd7 e se 22.a6 L.a8.

22.a6 Lbxa6 23.8c5 W7
24.Axa6 Wbe 25.Wd2 Heds
26.e5 QAd5 27.4&xd5 oxd5
28, AQxb4d a5 29.4d3 Wxb3
30.4Ac5 a4 31.4Axb3 axb3
32.Bacl 4bé 33.Hxc8 Hxcs
34.®b4 @Ac4d 35.Hcl g6
36.®xb3 ©g7 37.¥Wf3 HbS
38.fe+ ©g8 39.4c3 42a3
40.48.42 1-0
3° Turno
11) Deancovich -~ Benini 0-1
12) Zandonella - De Paolis 1-0
13) Cosenza -Visco -1
14) Nardella — Fini 1-0
15) Marchesini - Malaspina 0-1
Classifica
Punti 2%: Benini e Zandonella.
Punti 2: Deancovich e Nardella.
Punti 1%: Malaspina e Visco.

Punti
Fini.
Punti

1l: De Paolis, Cosenza,

0: Marchesini.

11) DEANCOVICH P. - BENINI R.
1.d4 d5 2.8c3 Af6 3.e3 g6
4.3 bg7 5.g3 Lgs 6.8g2
0-0 7.0-0 Qc6 8.Wd2 Hes

L'idea & di spingere in e5, giusta reazione al
centro.

9. &aeb!

Impedisce il piano del Nero che non puo
giocare 9..8xe5 perché dopo 10.dxe5 si
attaccano il @16 ed il pedone d5.



b8

Altrimenti dopo 9...e6 il Nero perde T'Alfiere
24 perché il Bianco fa la spinta in 3 e g4.

10. Hel ad7
12. Axd7?!

eb 11.b3

Sia adesso che alla mossa precedente, era
meglio prendere il @c6 per doppiare i pedoni
neri.

Wxd7 13.8b2 b6 14. Babl

Era meglio 14. Eadl e poi giocare la spinta in
ed.

..&b7 15.4b5
Mossa inutile.

15...a6 16.4Qc3

17.8e2 5!

Hads

Alla fine il Nero, con molta coerenza, & riuscito
a realizzare il suo piano di spingere in e5.

18.c3 We7

Mantenendo la tensione al centro, anche questa
¢ una mossa giusta.

19.£47!

Favorisce le intenzioni del Nero che wvuole
sparire la colonna "e" nel modo piti favorevole.
Meglio non indebolire la posizione e giocare
19.Bbcl o0 19. Bbel.

.exf4 20.QAxf4 Aab

19..

/u/////

B

g%{ ;@g”/’

firm =

11 Nero ha come obiettivo da attaccare il
pedone e3, anche il Bianco deve trovare un
controgioco: la prossima mossa ha la sua logica
nel voler controllare la colonna "f' a
disposizione del Bianco ma si dimentica Ia
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difesa del pedone e3, percid si doveva
rispondere prima con 21. Ee2 e poi 22. Efl.
21, HFf1? W xel+ 22 , Mxe3
Hxe3 23. Hbel!
L'unica ¢ conquistare la colonna "e"
approfittando del fatto che il Nero adesso non
puo rispondere con 23...Ede8 perché dopo
24. Hxe3 Hxe3 perderebbe il pedone d5.
23...Bxel 24. Hxel
25. 4 £3?

c6

Perde l'opportunita di portare la Torre in
settima traversa. Sfruttando la forza di questa
Torre avrebbe potuto poi giocare Ba7 o Hc7
attaccando i pedoni neri del lato di Donna
anche approfittando del Cavallo nero fuori
gioco in a5. Invece il Bianco muovera
inutilmente questa Alfiere, dando al Nero la
possibilitd di consolidarsi, ¢ quando giochera
H e7 sara meno efficace.

... .8 26.4q2
27.4n3 f5 28.4¢g2
29.Be7 Lf6 30.He3?

A7
ade

Questa ritirata equivale ad una resa. Era
necessario lasciare la Torre in settima traversa
con 30.Bc7. Da questo punto i poi Benini
prendera l'iniziativa del gioco e non si lascera
sfuggire la vittoria.

.Aed 31.He2 Hg5 32.h4
.Q,xf4 33.gxf4 Rg7 34. ©h2
ab 35.a4 &Hd7 36.4f3 Ebs
37.h5 b5 38.Hg2 ®f6 39.h6

bxad 40.bxad EBb3 41.4d1
Hbs 42.4f3 4Qds 43.4a3
Acd 44.8c5 BHBb3 45.He2
de6 46.Hc2 DQe3 47.Hcl
Hb2+ 48.%8gl1 g5 49.fxg5+
®xgs 50. ‘®hi ®xh6 5i. Hgl
Qg4 52. bde @rf2+ 53.%h2
Aed+ 54, Hg2 Bxg2+
55.Rxg2 Axdé 56 de2 Qes
0-1

12 ZANDONEILIA R. - DE PAOLIS M.

1.ed e5 2.8cda 4Qf6 3.d43
Les 4.4AFfF3 ch 5.8g5 he
6.&h4 g5 7.8Hg3 d6 8.c3
2d7 9.64 Lb6 10.0-0 We7

11.a4 a5 12.b5 Qa7?!
Il Cavallo viene relegato in un angolo della
scacchiera; era molto meglio in d8 per poi
trasferirlo in e6 ed eventualmente in f4.

13..4d52!



Una mossa dubbia, il Nero puo cambiare il suo
Cavallo con questo forte Alfiere. Zandonella si
accorgera che questo non ¢ una buona mossa e
riportera subito I'Alfiere in ¢4. Per il Bianco
erano preferibili mosse come 13.2bd2 o
13. Bel per giocare d4.

13...c67?!

Molto meglio 13...2xd5 eliminando I'Alfiere
bianco. Oltretutto con questa mossa non si fa
che aprire il lato di Donna che ¢ la zona
d'attacco del Bianco.

14 .bxcé bxcé 15.8cd Lc87!
Non si capisce il motivo di questa mossa. Era
meglio arroccare corto portando in gioco l'altra
Torre.

l6.d47)
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E' chiaro che questa mossa deve essere nei
piani del Bianco, una prima era necessario
difendere il pedone in meno perché &
maggiormente sviluppato e pud creare delle
minacce sulla colonna "e".

16...exd4 Axed

18.&fd2 db

17.cxd4

Una migliore difesa poteva essere 18...@xg3 e
dopo 19hxg3 fhe6 ¢ I'Alfiere chiude Ia

colonna "e".

19.Axed dxed 20.8c3 Af5
21. Bb1l

I pezzi del Bianco sono molto attivi mentre
quelli del Nero sono costretti ad una posizione
sempre pit passiva.

21...4c8 22.d51 0-0
23.dxc6 e3 24.4d5

Oltre alla cattiva disposizione dei pezzi ner
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sara evidente anche l'arrocco nero indebolito
dalle mosse hé e g5.

24...%c5 25.Hcl ©2h8
26. Axe3

26.Ae5! Era vincente.
@Ae7 27.c7 Hacs 28.0e6!

Guadagna almeno un pezzo con la scoperta
sulla Donna.

Wde 1-0
13) COSENZA C. - VISCO M.

1.d4 d5 2.c4 e6 3.4c3 &Lb4
4.cxds Dxc3+ 5.bxel exdbs
6.2f3 are 7.4g5

Qui era preferibile 7.Aa3 impedendo Iarrocco
corto al Nero. L'Alfiere bianco nella casa a3
avrebbe messo maggiormente in evidenza
l'assenza dell'Alfiere camposcuro del Nero
cambiato troppo presto.

7...0-0 8.e3 h6 9.4bxf6

Certamente era meglio mantenere ['Alfiere ¢
giocare 9.Ah4, sarebbe stato rischioso per il
Nero rispondere poi con g5 che avrebbe
indebolito il suo arrocco.

9...¥xf6 10.be2 Dce
11.0-0 Qe7!?

Puo essere interessante effettuare con il
Cavallo, la manovra Ce7 - £5 - d6 in modo che
questo pezzo possa portarsi nella casa e4 o ¢4
¢ comunque controlli queste case. Il Nero
proseguira diversamente.

12.®c2 br5 13.843 Lxd3
14 . ®Wxd3 ®f5 15.¥d1

Piti attiva 15.Db5.

15...Bfe8 16.Hbl b6 17.a4
Ac8!

a5 18.%Db3 19.Bfcl




Hl Cavallo ha realizzato la manovra che avevo
segnalato nella nota alla 11° mossa.

20.Q2d2 He6 21.%Wc2 Wxc2
22. Bxc2 Qc4

Il Nero deve giocare questa mossa altrimenti il
Bianco gioca la spinta in c4 aprendo
favorevolmente la colonna "c". Si entrera
quindi in un difficile finale con le quattro Torr

con possibilita pari per entrambi 1 colori.

23.8xc4d dxcd 24.g3 h7
25.Rf1 g5 26.%Re2 Hcs
27.2f3 Hed4 28.He2 $gé6
29.®g2 h5 30.Hbel g4 31.f3
gxf3+ 32.%xf3 ©f5 33.h3
Hg8 34.HFf1 %1

14) NARDELLA G. - FINI O.
1.d4 d6

Meglio 1...d5.
2.Ac3 eb?!

Cosi si cambiano le Donne ma si perde
I'arrocco concedendo all'avversario gia un
piccolo vantaggio. migliore 2... 216.

3.dxe5 dxeb5 4.®xds+ ©xds
5.23 &fF5 6.4 He6 7.48.d37!

L'Alfiere .in d3 chiude la colonna "d" che
mvece doveva rimanere aperta, percid era piu
preciso giocare, per es. 7.4&.e3 e poi l'arrocco
lungo.

7...8c6 8.5e3 £4d6 9.0-0-0
a6 10.h3 K47

Giustamente il Nero vuole portare in gioco la
sua Torre in a8 realizzando il cosidetto arrocco
artificiale.

11.Aaf3
13.Qc5+!

fé6 12, Qa4 Bds

Il Nero ¢ ora costretto a dare il suo Alfiere
camposcuro per questo Cavallo, comunquie la
posizione & pari nessuno dei due schieramenti
presenta delle debolezze pedonali, e la colonna
"d" ¢ controllata da entrambi. Solo un errore
potra far perdere l'ago della bilancia.

co.odxcs 14.8xc5 Res
15.4e3 @ab5 16.La717

Cosi se 16..b6 17 £Lxa6+ ma il Nero non ci
casca.
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... 8e7 17. Bhel b.ca
18. & xc4 Hxdi+ 19. Hxd1
QAxcd 20.b3!
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Tende i tranello di cui il Nero stavolta non si
accorge.

0...4xa3?

Bisognava tormnare indietro con il Cavallo,
quando l'avversario ci offre cosi facilmente un
pedone dobbiamo pensarci un po forse
scopriremmo qualche trucco.

21. 4851

Ora 1 due Cavali mneri si trovano
contemporaneamente attaccati uno dei due e
perso. Con un pezzo i piu la partita &
decisamente favorevole al Bianco.

21...9c6 22.4xa3 b5 23.g3
ab 24.hd =24 25.bxad bxad
26.c3 Hds 27.Hxd8+ 8®xds
28.g4 Aab  29.g5 Ab3+
30.2d1 Qa5 31.4d2 247
32.9c2 Re6 33.f3 fxgb
34.hxg5 hé 35.4f1 h5
36.2h2 Qc4 37.4b2 5
38.8al Qa3+ 39.9b2 4Acd+
40.Ra2 ™®de 41.8b2 Rce
42 . el &b5  43.f4 ade
44 .fxeb QAxed 45.4b2 h4
46.e6 Af6 1-0 ‘

15) MARCHESINI L. - MALASPINA G.
l.ed e5 2.QAf3 AQce
arfe 4.48g5 Hbceb
6.hxf6 Wxfe 7.He2 ds
8.0-0 0-0 9. abhd2 Wa6
10.4h4 ¥f6 11.4Ahf3 Qe7

3.d3
5.e3 he6

Era migliore 16...4&e6 per poi spingere in d5.



1l Bianco poteva approfittare della precedente
mossa del Nero per spingere al centro con d4.

12...b5 13.2cd2 d5?

2

7!/
1

oz,

Il Nero non ha calcolato le conseguenze di
questa mossa giocata adesso perché porta alla
perdita di un pedone. Era preferebile prepara la
spinta in d5 con Lue6, e/0 c6b.

14 .exd51 @xd5 15.2e4! Wbe

16. Axes He8!

Le uniche possibilita per il Nero si trovano
sulla colonna "e".

17.d47?!

Questa mossa naturale ¢ un errore, era
necessario giocare 17. 213. Bisogna restituire il
pedone.

17...48d6 18, ¥®d3

Se 18.f4, per difendere il @e5 attaccato due
volte, segue 18...f6 gnadagnando un Cavallo.

18...8xe5 19.dxeb Hxeb
20.Hael Lf5 21.4Ff3 Aarf4
22.Me3 Wxe3 23.EBxe3 &f8

24_Hfel Hd8 25.g3 4d3
26. Bd1i!
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Inchiodando il @d3 che non pud muoversi
altrimenti il Nero perderebbe la Torre in d8.
Adesso il Nero & costretta a rispondere con
26...Bed5 invece gioca una mossa da
addirittura facilita il Bianco che andra a
guadagnare un pezzo.

26...8xe4? 27.85xe4 Hdes8?

Brutto errore: con 28.£.xd3 il Bianco avrebbe
guadagnato il Cavallo senza perdere I'Alfiere.

Orz la partita torna in parita.
28. Hdxd3 Hxed 29.®f1
Hxe3 30.HBxe3 Hxe3 31.fxe3
Re7 32.%f2 ©@fe 33,8f3

RES 34.ed+?

Regala un pedone e la partita al Nero che ha un
finale vincente.

34...%e5 35.b3 f5 36.exfb
Wxf5 37.g4+ Rg5 38.h4+
©xh4 39.%f4 g5+ 40.8f3 h5
41 .gxh5 ©xh5 42.%Rg3 g4
43.a3 c5 44.b4 c4 0-1

4° Turno

16)
17)
18)
19)
20)

Nardella
Zandonella

Benini - 1-0
0-1
Visco 1-0
0-1
0-1

Deancovich -
Fini -
Malaspina -
Marchesini

De Paolis
Cosenza

Classifica

3%: Benini e Zandonellia.
2; Nardella, Deancovich,
De Paolis e Cosensza.

1%: Visco e Malaspina.
0: Marchesini.

Punti
Punti
Fini,
Punti
Punti
16)

BENINI - NARDELIA

1.Q2f3 d5 2.d4 Qcé
Questa mossa caratterizza wuna apertura

raramente giocata: la difesa Cigorin. II
problema ¢ il Cavallo blocca l'avanzata del

pedone "¢" che spesse volte risulta utile al
Nero.
3.c4 Qf6 4.Qc3 e6 5.e3
A4

L'intenzione ¢ quella di cambiare questo Alfiere
con il |c3 per doppiare i pedoni del Bianco,
nonostante ¢i0 avrei preferito conservare
I'Alfiere, giocando 5...4&e7.



6.8d3 dxc3+ 7.bxe3 dxcd?!

Questo & un errore strategico perché il Nero
cede il pedone centrale d5 per il pedone laterale
c4; era meglio mantenere il pedone in d5 e
proseguire nello sviluppo (per es. 7...0-0 ¢ poi
b6, £b7 0 Lab6 quindi giocare per la spinta del
pedone in ¢5 o in e5). Ora il centro ¢ nelle mani
del Bianco.

8.4xcd Qed?!

Presto questo Cavallo dovrd essere rimosso
perché non pud rimanere nella casa e4, percio
sembra una mossa inutile e quindi, come detto,
era preferebile continuare con lo sviluppo degh
altri pezzi.

9.®c2 QAgb

L'altrernativa poteva essere 9...2d6 anche se
dopo 10.£d3 il Nero deve fare i'conti con
l'avanzata del pedone ¢ bianco in e4 ¢ poi e5.
Con il Cavallo in g5, al Nero converra
cambiarlo al piit presto con il Af3 se non vorra
ritirarlo in una casa non proprio gradita o
addirittura rischiare di perderlo.

10.4e2 0-0

Fra pil preciso in f3 con il Qg5 e poi
arroccare,

11.4d2!

Il Bianco giustamente sottrac il Qf3 dallo

scambio con il @g5 ¢ minaccia di catturare il
Cavallo Nero, ora senza case di fuga, con la
mossa hd. Percio il Nero ora avrebbe dovuto
giocare 11...f6 per dare la casa f7 al Cavallo
nero, invece non si accorge del pericolo e

gioca:
3+ 1
/ i

&%% %ﬁ A
| B @% /

11...b67?7

Con la perdita del suo Cavallo il Nero ha una
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partita perduta.
12.h4 4h3 13.gxh3 4&b7
14.Hg1 WWxh4 15. .ﬂ.a3 Hfds
16.Hg3 4Qe7 17.0-0-0 Af5
18.4£f3 Habs 19..Q.xb7 Bxb7
20.Af3 Whe 21.Hgd4 4Axe3
22 . fxe3 Wxe3+ 23.2d2 Wxh3
24.Hggl hé 25.Hhl W®e3
26.Bdel Wr4 27.Hhf1 ®|g5

28.Me4 Ebb8 29.Hgl W¥ab
30.%b1 cb 31.®e5 g6
32.Qe4 WWbs+ 33.&b4 a5
34. Bxgé6+ £xg6 35.®xe6+

Rg7 36.Wf6+ Rh7 37.WEf7+
®h8 38.4f6 Hd7 39.4axd7
Wxd7? 40.¥xd7 axbd4 41.cxb4
cxbd 42, He7 1-0
17) DEANCOVICH - ZANDONELLA
l.ed c5 2.44f3 AQcé
cxdd 4.8xd4 e6 5.Qxc6

3.d4

Giocabile anche se¢ il Nero ottiene un pedone
verso i centro (di conseguenza la forte spinta
in d5 non sard un problema) e l'apertura della
colonna "b".

Pil naturale 5.4c3, portando in gioco l'altro
Cavalllo, e se 5... 2xd4? allora dopo 16.¥xd4
il Bianco ha il vantaggio perche rispetto al
Nero ha gia due pezz sviluppati: it @¢3 ¢ la
Wd4 ben centralizzata e difficilmente
attaccabile.

5...bxc6e 6.e57?

Un errore che un giocatore esperto non
dovrebbe mai commettere; in apertura
generalmente, mnon si devono avanzare
preococemente i pedoni altrimenti si rischia di
perderli (una eccezione la troviamo nella difesa
Alekhine: 1.e4 Af6 2.e5 ma in questo caso
Yavanzata del pedone ¢ giustificata dall'attacco
sul Cavallo nero che permette al Bianco di
gnadagnare un tempo e di difendere alla mossa
successiva il pedone e5 con 3.d4). Era
necessario continuare con 6.2c¢3, con la
prossima mossa il Nero punisce questo errore e
cattura il pedone eS5.



6...%ab+!

La mossa giusta.
7.®d2

Visto che ormai il pedone e5 ¢ perduto sarebbe
stato preferebile cercare di muovere il maggior
numero di pezzi in modo da avere un certo
compenso per il pedome im meno con il
vantaggio di sviluppo rispetto al Nero
considerando che il Nero deve perdere un paio
di mosse con la sua Donna; per es.: 7.4c3
HxeS 8.8&e3 o 8.4be2. Vorrei ricordare che
quando si & in una situazione di svantaggio si
dovrebbe evitare di cambiare i pezzi per non
favorire l'avversario invece in questa partita il
Bianco non segue questa strategia ed, anzi,
cambia addirittura le Donne.

7...¥Wxe5+ B, Wa2?!

Meglio 8.%.e2 e poi l'arrocco corto secondo
quanto detto sopra: accellerare lo sviluppo ed
evitare il cambio dei pezzi

8...Hxe2+ 9. &xe2 Afe6
10.&£37!

Mossa priva di significato, forse il Bianco
voleva impedire che il Af6 andasse in e4, ma
allora sarebbe stato piu utile giocare 10.&c¢3,
sviluppando un altro pezzo.

Questa mossa permette la forte replica del
Nero.

10...8.a6!

Impedendo al Bianco larrocco corto e
costringendo, in pratica, lavversario a
rimyovere I'Alfiere (quanti tempi persi che
potevano ecssere sfruttati molto meglio dal
Bianco!).

11.de2 Lxe2
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Naturalmente il Nero non si lascia pregare e
cambia anche questo pezzo per giocare cosi un
finale in cui puo tranquillamente gestire il suo
pedone in pil. Successivamente il Bianco
proseguira nella sua tattica suicida di cambiare
ipezz a tutto vantaggio del Nero.

12.9xe2 Hbp8 13.b3 Le7
14.4.a3 ads 15.8xe7 &xe7

Fra anche pill preciso 15...%xe7, ormai siamo
in pieno finale ¢ non & necessario procedere
d'arrocco, mentre puo essere utile tenere il re in
€7 che controlla la casa d6 e d8 e che ¢ pronto
a portarsi al centro qualora fosse richiesto il
suo intervento.

16.2¢3 0-0 17.Hadl db
18.4a4 Bb5 19.Hd2 4Qcs
20.Bcl @b6 21.c4 dxcd
22. Axb6é axb6 23.Hxc4d Heb+
24.9Rd1 c5 25.b4 g6

Oppure 25... Bc8, per poi giocare 26...BdS,
che & probabilmente preferibile.

Vorrei far notare una cosa: se il Bianco riuscira
a cambiare tutti i pedoni sul lato di Donna (e
stavolta usera la giusta strategia), il finale con i
pedoni rimasti solo sul lato di Re sara molto
difficile da vincere per il Nero nonostante il
pedone di vantaggio.

Bxes 27.Hb4! bb
bxad 29.EBExad Hbs

26.bxchd
28.a4!

30.Eal Hbb5 31.f47

Un indebolimento dello schieramento pedonale
inutile e rischioso, il Re bianco dovra essere
protetto dai suoi pedoni dell'arrocco (£ g ¢ h)
in questo senso era giusta 31.g3 riservando Ia
casa g2 al re, che sarebbe stato al riparo dagli
attacchi delle Torri nere, dopodiché il Bianco
avrebbe potuto raddoppiare le Torri sulla
colonna "a" o "d" il che gli avrebbe permesso
d'ottenere una posizione sicura.



31...Hd5  32.g3 Hxd2+!
[32...8b2 33.Ba2 (33.8xd5
Hxh2) Haxdz+ 34. Zc1
Hdc2+ 35. £d1 Haa2]
(n.d.x.)
L'amico e forte giocatore Malaspina mi
segnalava, a questo punto, la mossa

32...8b27 e qui il Bianco avrebbe dovuto
giocare forzatamente 33.Hxd5, per non
perdere la Torre in d2, e dopo 33...exd5 (e non
33...Exh2? per 34.Bd8+ e poi 35.Haa8
rimanendo con una Torre in piu) la Torre nera
in seconda traversa domina, mentre & da notare
che se il Bianco avesse giocato semplicemtente
31.g3, invece che 31.f4?, il suo Re sarebbe
potuto andare in el (poi in fl e g2) e Ia sua
formazione di pedoni non sarebbe stata
indebolita. Porta alla conquista della mossa
pedone h2 (riflettere sul fatto che se il pedone
“f non fosse stato avanzato, ora con 33.Re¢l il
Bianco si difende). )

Con la conquista del secondo pedone la vittoria
& piu semplice.

33.%xd2 Hb2+ 34.%Re3 Hxh2

35.®f3 Hb2 36.Rg4 Bbs
37.2h4 h5 38.g4 hxg4
39.%xg4 g7 40.Hdl £fe
41.%h4 2Rf5 42.Hgl Bbs

43.8Hd1 Hb4 44.Hds+ $xf4
45.Hg5 Hbl 0-1

18) FINI - VIsSCO

l.e3

Questa mossa originale ha un sapore antico e
fo giocata pii volte dal grande maestro
Nimzowitsch.

Il nostro Fini I'ha sperimentata piu di una volta
e ha ottenuto anche buone posizioni, mi fa
piacere la sua coerenza!

1...e5 2.d4 e4 3.4c3

Direl che é molto meglio giocare prima 3.c4,
ottenendo due bei pedoni centrali, e poi Qc3 e
anche @gl-e2-g3.

Se dopo 3.c4, 3...d5 allora con 4.cxd5 ¥xd5
5.@c¢3 il Bianco guadagna wun tempo

sviluppando il Cavallo.
3...d5 4.4Qge2 4f6 5.4f4
b de?

Questa errore ¢ un'evidente distrazione che fa
perdere il pedone d5. Certo cominciare la
partita gid con un pedone in meno puod
scoraggiare il giocatore ed ¢ quello che &
successo al nostro bravo Michele che ha
commesso un altro pii grave errore alla nona
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mossa.

6.4fxd5 f@Axds 7.4xd5
8.4c3 LAf5 9.g4 bxgd??

c6

Non accorgendosi che non si pud prendere il
pedone g4 e cosi perde I'Alfiere. Una partita da
dimenticare. Naturalmente era necessario
ritirarsi con 9...&.g6 e se 10.h4 allora 10...h6
per dare la casa h7 all'Alfiere dopo un'eventuale
11.h5.

fb
ad7
7
ab

10. ¥xg4
12.®h3
14.2a4

11.®hE+ g6
13.48d2 b6
15.0-0-0 bb
16.2c3 17.&xb5 cxbb
18. &xbb e 19. &xd6+
Wxdé 20.%g3 Wd5s 21.9b1
0-0 22.h4 a4 23.h5 a3 24.b3
Ab6 25.hxg6 hxgé 26.%™Wxg6+

1-0
19) MALASPINA - DE PAOLIS

l.ed b5 2.8f3 4Qc6 3.d4

cxdd 4. @xa4 e5 5. 4b5

L5t

In questa variante della difesa Siciliana il Nero,
a questo punto, deve rispondere con 5...d6
impedendo 'entrata in d6 del Cavallo bianco.

6.4adé+!

. f2fr87!

Il Re cosi rimane pericolosamente al centro.
Era migliore eliminare il 2d6 con £xd6 e
dopo 7. %¥xd6 We7 8. %rxe7 ©2xe7 il Bianco
dopo 9.fic4 ha solo un minimo vantaggio
dovuto al controflo della casa d5 e alla
debolezza del pedone "d" nero.

7.4t

L'Alfiere ¢ molto forte su questa diagonale,



insieme al @ d6 punta su f7.
7...®f6!
Il Nero si difende altrettanto bene, adesso
rf:ginaccia contemporacamente il 4d6 e il punto
8.4f5
Forzata ¢ buona.
8...4ad4!
Ancora una mossa energica tesa ad eliminare

uno dei pezzi bianchi in attacco: il Cavallo in
15.

8.0-07?!

Fra da giocare 9.2xd4 e, dopo 9..&xd4,
arroccare corto, cosi il Biancé manteneva una
posizione superiore.

Invece dopo la mossa giocata il Nero avrebbe
potuto equilibrare la posizione con 9..Axf5
10.exf5 o 10...¥xf5, invece:

9...d6?! 10.4Qe3!
L'alterrnativa era ancora prendere in d4, ma
anche la mossa del testo & molto forte perche il
Cavallo si prepara ad installarsi nella forte casa
ds.

10...4e6!

Silotta per la casa d5.

11.b4?!

L'idea ¢ che se il Nero cattura in b4 con
I'Alfiere seguirebbe c3 con forchetta al &b4 e
@Ad4 ma se andiamo pitl in 13 con la nostra
analisi scopriamo qualcosa di favorevole per il
Nero: 11...4xb4 12.c3 Le5! 13.cxd4 =gxd4
I'Alfiere nero attacca la Torre bianca che non
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pud spostarsi e quindi pud essere catturata,
come vedremo perd il Nero non avra il
coraggio di prendere in b4.

Per il Bianco quindi sarebbe stato pil sicuro
continuare con 11.c3.

11...4b6?!
Meglio 11...&xb4 come detto prima.
12, ¢3!

Il Nero ¢é nei guai, se il suo Cavallo si sposta
segue ¥xd6+.

12...%g617?

Minacciando il pedone e4 e confidando nel
fatto che il Bianco non puo catturare in d4 per
...d%xd4 attaccando la Torre in al.

13.80xe6! Wxe6 14.4d5!

I Cavallo si piazza in d5 nel momento
opportuno: minaccia di catturare I'8.b6
cosicché il Bianco pud prendere anche il @d4,
guadagnando un pezzo.

11 Cavallo nero deve quindi ritirarsi.

14...4b5?

Era molto meglio portare questo Cavallo in c6
per non subire l'attacco del pedone "a" bianco.

15.a4) Qc7

L

A
A2A >

LrrerS

i

Bisogna dire 7che il Bianco, finora ha giocato
molto bene ed ora bastava la mossa 16.a5! per
guadagnare un pezzo, infatti se 16...2xd5
17.exd5 e il Nero si ritrova con I'&b6 ¢ 1a ¥e6
attaccati contemporaneamente; invece il Bianco
si lascia sfuggire questa occasione:

16. Axb6?taxbé 17..Le3
18.a5 Af6 19.f3 d5

bb



Buona, avanzando il pedone "d" il Nero si
libera della debolezza di questo che era
arretrato, dovra pero stare attento a non aprire
troppo presto le linee centrali dato non ha
ancora messo in collegamento le sue Torri ed
ha il Re in posizione centrale.

20. ®¥b3?1

Era pin sicuro difendere il pedone e4 con
20. 242, perché, dopo la mossa giocata,il Nero
potrebbe catturare m e4, guadagnando un
pedone e, nonostante qualche complicazione,
mantenere questo piccolo vantaggio materiale.
20...447
Invece di 20..exd4 21.¥xe6 @xe6 22.fxed
@ xe4 -+; il pedone d4 & libero e passato ma se
non ¢ ben sostenuto dai suoi pezzi pud
rappresentare una debolezza, ¢ da tenere
presente che il Bianco potra raddoppiare le
Torri sulla colonna "d" e ha 'Alfiere puntato su
d4, inoltre ¢ da aggiungere che anche il pedone
b5 ¢ da considerarsi una debolezza.
Si pud prevedere che uno di questi pedoni
potra cadere.

21 . Wxe6 QAxe6 22.cxdd exdd
23.8F2 Arfa?

Bisogna conludere a sostenere la difesa del
pedone d4 con 23... Hd8, anche se alla lunga
questa difesa non sarebbe sufficiente, dopo la
mossa giocata € vero che il pedone d4 non puo
essere subito catturato, perché dopo 24.&.xd4
segue 24... Ae2+ con doppio a Re ed Alfiere,
ma basta 24. B d1 ed il pedone "d" deve cadere,
per es.: 24.. Qel+ 25 Rfl Ac3 26. Exd4; il
Bianco gioca invece una mossa pii modesta:

(N.B. Vorrei far notare, ancora una volta, che
nella mancanza di collegamento fra le Torri
nere, che non possono raddoppiarsi sulla
colonna "d", sta le difficolta della difesa d4).

24.%h1
26.4a3

Bds 25.Hdl AQe2

Come detto anche il pedone b5 & debole.
Cattorando questo pedone con il Cavallo, il
Bianco porterebbe un altro pezzo contro il
pedone d4. E' la conferma che la mossa 20...d4
¢ stata stratergicamente un errore e che, se
propric il Nero non voleva catturare in e4, era
necessario collegare le Torri per es. portando il
re in g7 con g7-g6 ¢ ©2f8-g7 in modo da far
entrare in gioco fa Torre in h8.

26...4c3 27. Bxd4 Rea7
28. Hcl 4Qe2 29.Hxd8 Bxds
30.Belt?
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Pin coerente sarebbe stata 30.Bc7+ a cui il
Nero & costretto a rispondere con 30... Ed7,
cosi dopo il cambio delle Torri puo seguire la
cattura del pedone b5 da parte del 2a3.

30...4c3 31.e5!7?

.

SA0

,

f ”Mjf%w’%@// %y/

¢
P W
a2 A7

L'idea del Bianco ¢ quella di far spostare il 216
in modo da giocare Lhd+ con infilata a Re e
Torre.

Non voglio obiettare sulla mossa, solo il
rimprovero nel ricercare pii una soluzione
tattica piuftosto che strategica, che ¢ quasi
sempre piti semplice, un atteggiamento comune
a moltt giocatori non wudenti, per cui ¢
probabilmente nel campo della strategia che
occorre migliorare.

31...4h5?
Assecondo le intenzioni del Bianco:; il Nero

doveva provare 31...Bd2 e se 32.8e3 Ha2
attaccando il a3.

32, 8hd4+ f6 33.exf6+ Wf7
34.fxg7 [34. He7+ %=g8
35.f7+ ©f8 36.He8+ Hxe8
37.fxe8¥+ R xe8]
[34.Be7+ g6 35.f7 Hdl+

36.8e1 Hxel+] 34...Rgé6??

Bisognava spostare la Torre da d8 in presa
all' &.h4, il Bianco comunque non si accorge di
questa opportunita.

35, He6+ @xg7 36.He7+ Rgé6
37.g4 @f4 38.Be5 Hcs
39, Hf5 @cd5 40. Axb5??

II Bianco che, precedemente, non aveva
giocato le mosse piu efficaci conservava pero
le sue possibilita di vittoria, avendo due pedoni
di vantaggio, commette questo terribile errore
e subisce lo scacco matto, bastava,
prudentemente,  giocare  40.Rfl  per
scongiurare questo pericolo, peccato!
40...Bel+ 0-1



20) MARCHESINI - COSENZA

l.ed e6 2.4c3 d5 3.d4d3 d4
4.Bce2 @5 5.A4f3 QAcé 6.03
bg4

Il Nero ¢ uscito bene dall'apertura perché ha
conquistato un maggiore spazio. Ora per non
subire Timpedonatura in f3, dopo ..&xf3, il
Nero poteva giocare semplicemente 7.2g3,
imvece risponde con una mossa sostanzialmente
mutile.
7.8g5?! hé6 8.Axf7?

Un sacrificio di Cavallo scorretto, il Bianco
otterra solo due pedoni e dovra muovere piu

volte la sua Donna a tutto vantaggio
dell'avversario.

8...9xf7 9. ®b3+ des
10.®xb7 Qge7 11.cxdd Ebs
12. Wae Hbée 13.¥ad 4Qxd4

14.Qc3 Ha7n

Dopo questa mossa era piu prudente per la
Donna bianca ntirarst in dl invece va a
catturare in a7 ed il Nero vince.

15. ®¥xa7 Qecé 16.Wad Ab4
17.%dl QAbc2+ 18.%2d2 ®g5+

0-1
5° Turno
21} De Paolis ~ Benini 0-1
22} Cosensga - Zandonella 0-1
23}) Fini - Deancovich 0-1
24) Nardella — Malaspina 10
25) Visco - Marchesini 1-0
Classifica

Punti 4%: Benini e Zandonella.
Punti 3: Deancovich e Nardella.
Punti 2¥%: Visco.
Punti 2: De Paolis,
Punti 1%#: Malaspina.
Punti 0: Marchesini.

Cosenza e Fini.

21) DE PAQOLIS - BENINI
1.d4 d5 2.c4 QAfe?!

A questa mossa il Bianco ora poteva
rispondere con la pit forte 3.cxd5! in modo da
ottenere, dopo 3... 2xd5 4.e4, un bel centro di
pedoni. Per il Nero ¢ consigliabile giocare la
mossa standard 2...e6, in modo da riprendere
con il pedone "e" se il Bianco catturasse in d5,
e poi 3... af6.
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3.2¢c3 e6 4.e3 b 5.AQAf3
Ace 6.0e2 a6 7.a3 cxdd
8.exdd4d hé

Mi sarei aspettato, a questo punto (ma anche
alla mossa precedente), 8...dxc4 segunito dopo
9bxc4d da 9.b5 e 10..&b7 con buona
posizione per il Nero. La mossa giocata serve
per impedire @g5, che non era certo ma
minaccia grave dato che il Nero avrebbe a
disposizione ...f.e7, ma occorreva giocare pii
attivamente.

9.c5t

Questa mossa ostacola il normale sviluppo dei
pezzi neri: innanzitutto il Nero non pud piu
aprire la grande diagonale a8-hl (con d5xc4)
per il suo Alfiere campochiaro, non puo
sviluppare l'altro Alfiere in d6, né gli altri pezzi
nelle case b6 e do6 controllate da questo
pedone.

Sara, pero, importante per il Bianco impedire al
Nero di realizzare la spinta di lioberazione e6-
e5, quindi dovra esercitare un certo controllo
sulla casa e5 e/o anche sul pedone d5 (dato che
se il Nero spingesse in 5, al pedone d5S
verrebbe a mancare il naturale sostegno del
pedone e6 e sarebbe pin facilmente
attaccabile).

9...b6 10.b4 bxch 11.bxch
bde7 12.0-0 0-0 13. %2

Altre mosse in sintonia con il piano da seguire
potevano essere:

1) 13.&.£41? (per controllare €5) e se 13... 2h5
14.8g3 @xg3 15.hxg3 (& vero che non c'e’ pin
I'Alfiere bianco, ma nemmeno il Qf6 che
difendeva il pedone ds).
2) 13.&4d3 con lidea di proseguire con
14. E el controllando eS.

13...%c

Puntando sull'avanzata del pedone in e5.



14.g37?

E' troppo tardi per giocare Lf4, si doveva
continuare con 14, 2d1! ed il Nero non pud
avanzare il pedone "e" perché cadrebbe d5,
quindi dovrebbe rispondere con 14... Ed8 a cui
il Bianco pud replicare con 14.£b2! e provate
a vedere cosa puo succedere se 14...e5.

14...e5! 15.dxeb A xeb

16. 547

Dopo questa mossa cade il pedone c5
bisognava giocare 16.8xe5! (in modo da
deviare Ia Donna dall'attacco suil pedone ¢5) ¢
dopo 16...#xe5 allora 17.&f4!, cosi la Donna
non pud tomare in c7, con posizione
quantomeno pari.

16...Axf3+! 17.Lxf3 ®xch
18. ®d2!

Il vantaggio che il Bianco aveva acquisto con
9.¢5 & stato perso con le mosse 14.237 e
16.&4f4?, pero ha ancore la possibilita di
riconquistare il pedone in meno, attaccando
quello in d5 sfruttando i due potenti Alfieri
bianchi puntati contro I'ala di Donna del Nero e
il fatto che il pedone "d" non pué avanzare
altrimenti si perde la Torre in a8.

18...48e6 19. Hfcl!
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Si minaccia la scoperta sulla Donna nera e
percid 15..2xd5. La Donna deve spostarsi
dalla colonna "¢" ¢ la casa prescelta puo essere
molto importante.

19...%®a7

Alla luce degli sviluppi della partita si puo dire
che la casa a7 non ¢ la migliore ¢ scopriremo
presto il perché. era pil preciso portare la
Donna in a5 e gia la successiva mossa del
Bianco srebbe meno efficace perché avrebbe
permesso il cambio delle Donne.
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20.2e2!

Una mossa semplice eppure straordinariamente
forte, non solo 1l Cavallo minaccia di farsi una
bella passeggiata in ¢6 (Ae2-d4-c6), ma il
Bianco scoprendo la colonna "c¢" alla sua Torre

potra giocare: (osserva dove Yazione dell' &.14 e

della Hcl siincrociano) 21. Bc7!
20...Hads?

Questa mossa fa perdere un pezzo perche
potrebbe  seguire 21.Bc7!  attaccando
contemporancamente I'&e7 ¢ la ¥a7. 1l Nero
doveva assolutamente impedire l'entrata in ¢7
della Torre bianca con  20...Hac8,
contrastando abche il controllo della colonna
"c" a cui si poteva rispondere con 21. 244, il
Bianco, nonstante lo sviluppo materiale
avrebbe mantenuto l'iniziativa del gioco (per es.
21...Bxcl 22.Bxcl &xa3 23.Hc7 b6
24. Axe6 Wxe6 25.¥c3 Le7 26. B c6).

21.%d4?

Il Bianco, purtroppo per hi, non si accorge
della possibilita di portare 1a Torre in settima
traversa e di mettere in grossa difficolta il suo
forte avversario.

Ho notato comunque che molti giocatori non
udenti non sanno utilizzare le potenzialita delle
Torri: il mio consiglio, quindi ¢ quello di
sfruttare di pit questo importante pezzo
soprattutto quando si ha a disposizione una
colonna aperta ¢ la possibilita di penetrare,
attraverso questa, nel campo avversario, specie
in settima traversa. Vorrei aggiungere che se il
Bianco voleva piazzare un pezzo nella casa d4,
il Cavallo era certamente da preferire.

Adesso il Nero ha il tempo di consoli darsi, e,
favorito anche dalla condotta incerta del
Bianco che favorisce lo scambio dei pezz, va a
vincere tranquillamente la partita.

21...%a8 22 . ¥b2 H 8!
23. Hxc8 Bxc8 24.Hel
Hxcl+ 25.Wxcl ®b7 26.%c2
bxa3z 27.®%d2 ®bl+ 28.4cl
dxcl 29, ®xwcl ®Wb3 30.4d1
b7 31.8c2 Lh3  32.£3
®Whe+ 33.%h1 Wr2 34.%qg1
Wxf3+ 0-1
22) COSENZA - ZANDONELLA

1.d4 QAf6 2.c4 e6 3.48c3
c6? 1

Meglio 3..d5, e poi eventualmente 4...c6,



questo perché ora il Bianco avrebbe potuto
giocare la pin forte 4.e4! guadagnando il
controllo del centro.

4.e3 d5 5.4f3 @bd7 6.4e2
Dde
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-
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La sequenza di mosse adottata dal Nero
caratterizzano una variante della difesa Slava. 1l
Bianco, tutto sommato, ha giocato le giuste
mosse (c'¢ solo da dire la collocazione
dell'Alfiere campochiaro era piu attiva in d3
che in e2) e ci si aspetia che continui con lo
sviluppo dei suoi pezzi, per es. 0-0, ¥c2, b3,
b2 ecc., invece:

7T.c5?1

So che non & facile sfuggire dalla tentazione
d'attaccare subito un pezzo, ma a volte questo
atteggiamento pud essere controproducente.
Sarebbe molto wutile confrontare questa
posizione con quella che si ¢ avuta, dopo 9.c5,
della partita DE PAOLIS - BENINL in cui
avevo considerato giusta l'avanzata del pedone
Ilcll‘

In questo caso il pedone doveva rimanere in
c4, ad esercitare pressione su d5, perché dopo
7.¢5 la reazione del Nero con e6-e5, che qui
non puo essere evitata, diventa fortissima.

7...8c7 8.®c2 5! 9.b47?!

Era preferibile 9,dxe5 anche se dopo 9... 2xe5
si vede che il Nero sta meglio.

9...ed4 10.QAd2 ars!

Il Cavallo spostandosi da d7, libera l'azione
dell' &.c8 e va a portarsi nella casa g6. Il Nero
gratuitamente, ha guadagnato un grande spazio
sul lato di Re e dirige, giustamente, i suoi pezzi
in questa parte della scacchiera.

La decisione di quale piano seguire per il
Bianco non ¢ per nulla facile, probabilmente io
avrei cercato di mighiorare la posizione dei
pezzi (per es. &fl-g3, £.d2, 0-0) prima di fare
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una mossa impegnativa.

11.£37
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Ricordate questo, cercate di non indebolire mai
quella zona della scacchiera dove l'avversario
sta attaccando. La "punzione" di Zandonella é
esemplare e da seguire con attenzione per
fissare nella mente.

11...4h5!

La minaccia 12... ®h4+ ¢ fortissima e a questo
punto occorreva ben valutare le possibilita
difensive senza farsi prendere dal panico. La
mossa piti naturale, cioé l'arrocco corto, poteva
essere la risposta migliore perché dopo 12.00
¥h4 il Bianco ha a disposizione la mossa 13.f4
che chiude la diagonale b8-h2 all'.c7, d'alira
parte se dopo larrocco il Nero sacrifica
I'Alfiere in b2 sono convinto che il il Bianco a
gioco corretto non dovrebbe avere problemi,
per es.. 12. &xh2+ 13.2xh2 ®he 14.Rgl
@gp3 15 Bel 2hl 16.b2 ecc.
Invece il Bianco si rassegna a perdere la Torre
in hl e naturalmente non ha pit speranza di
salvarsi.

12. 471 ®ha+
14.b5

13.9d1 4Qg3

Anche dopo 14.Bgl la Horre ¢ persa per
14,. ¥xh2.

14...4xhl 15.bxcé bxc6é
16.4Axd5 oxds 17.48b5+ 4L4a7
18. Lxd7+ 4@Qxd7 19.c6 0-0

20.4a3 arf2+ 21.%e2 4d3
22, Hf1 Wxh2 23.fxed dxed
24 . Axed Wxg2+ 25. Qaf2
Axf2 26. Bxf2 g4+ 27.Hf3
Hfe8 28.cxd7 Wxd7 29.4b2
Adbe 30.®cd Hac8 31.%®b4
He2+ 32.8d1 EBcece8 33.%Re2
Wds 34.a4 Wed+ 35.Wxc4
Hxcd4 36.%82d3 Hxad 0-1



23) FIN1 - DEANCOVICH
1.e3 €5 2.d4 e4 3.4d2

La disposizione ideale per questa apertura &
3.cded Ac3.

3...d5 4.c4 QLe6 5.cxd5
dxds - 6.&Lcd4 4Qafe 7.8xd5
®xd5 8.®b3 c6?

Entrambi i giocatori stavano giocando

rapidamente e, come spessp accade in questo
casi, puntualmente arriva I'errore, ora la Donna
bianca poteva catturare in b7 mettendo in grave
casi il Nero, invece continuando a giocare di
corsa si & avuto:

L.d6

9.Mxds cxdb 10.4e2

11.48g3 g6

Per impedire @f5, poiché in queste posizioni
semplificate ogni piccolo vantaggio puéd essere
importante e ogni tempo guadagnato ¢
determinante, percid avrei considerato
11...&xg3 e dopo 12.hxg3, giocare @bd7, 0-0
e impossessarsi della colomna "c¢" il cui
controllo pud essere il tema principale della

partita.
12.0-0 0-0 13.a4 a5 14.b3
b6 15.45.a371

Sempre alla ricerca del cambio dei pezzi, ma
.questa mossa pud essere considerata un errore
perché dopo 15..f£xa3 16,HBxa3 la Tormre
bianca & veramente mal piazzata ed il Nero ne
pud approfittare per mettere le sue Torri sulla
colonna "c"; invece il Nero risponde con un
altrettanto errore.

15...4b4?

Consente al Bianco di guadagnare un tempo, di
doppiare e quindi, di rendere deboli: pedoni
neri ¢ di ottenere il controllo della colonna "c"
con le sue Torri, ma il Bianco non sapra
sfruttare questi vantaggi.

16. Axbd axb4
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17.£37
L'errore & strategico, con la colonna "c" a
disposizione & inutile andare ad aprire un altro
fronte della scacchiera, con 18.Eacl (seguita
da Hc7 e Hecfl) il Bianco si assicurava un
grosso vantaggio posizionale e costringe il

'Nero sulla difensiva.

17...Be8 18.fxed Axeld

19. Agxed dxed 20.24c4

Il Bianco era ancora in tempo a portare la
Torre sulla colonna "c*, per es.: 20. Eacl @d7
21. Hc7! seguita dalla manovra 2fcl-cl-c6 (o
Hcl-cl-c4) ¢ @d2-c4 minacciando i pedoni
deboli neri, ed & molto evidente il suo
vantaggio; invece con la mossa giocata il
Cavallo bianco chiude proprio quella colonna
che doveva rimanere aperta ¢ a disposizione
delle Torri bianche.

20...4d7 21.a57?

Un altro chiaro errore strategico, questa mossa
permette al Nero di sbarazzarsi del suo pedone
debole b6, invece era forte 21.2d6! e dopo
21...Be7 allora 22. Bacl dava ancora un bel
vantaggio al Bianco.

21...bxab 22.8xa5 Haé

Preparando il raddoppio delle Tomi sulla

colonna "a".

23.Ha4 HbB 24.Bcl g7
25.Hcal 0-1 Perde per
tempo.

24) NARDELLA - MALASPINA

l1.e4d c5 2. 2f3 Ac6 3.4c4
Questa mossa contro la difesa Siciliana ¢ meno

efficace alla terza mossa, perché ii Nero puo
reagire spingendo in d5, isolando I'Alfiere in

b3, come dimostrerd Malaspina.
3...e6 4.a3 db! 5.exdb exdb
6.4b3 4Qfe 7.0-0 Qds
8. Bel+ des 9.d3 0-0
10.45g5 he 11.4xf6

Fra leggermente  preferebile  11.&h4,

mantenendo [linchiodatura sul @f6, e se
11...g5 12.&¢3 &Lxg3 13.hxg3 il Bianco
avrebbe ottenuto almeno indebolimento dell'ala
di Re del Nero. Adesso entra in gioco anche 1a
Donna per cui il Nero puo ritenersi pii che
soddisfato dell'apertura, ha un bel controllo sul
centro i suoi pezzi sono sviluppati, se



programmerd di portare anche le Torri in
posizione centrale potrd aprire il gioco mnelle
condizioni pit favorevoli, vedremo invece che
il Nero si dimentichera di questi pezzi cercando
di forzare subito la posizione.

11...¥xf6 12.Qc3 RQe7
Necessaria per difendere il pedone d3.
13. Hbl

Forse per poter giocare @b5 difendendo il
pedone b2 dall'attacco della Donna in £6.

i3...a6 14.h3

Un'indebolimento dell'arrocco  ancora non
necessario, il Bianco wvuole evitare che
T'avversario possa giocare...&g4, inchiodando
il A3, ma questa mossa non era possibile, al
momento, dato che I'Alfiere campochiare deve
restare in e6 a difendere il pedone d5.

Era pit interessante giocare 14.®e2 con lidea
di conquistare 1a casa e5 per il @13,

A

7 7 2
7 Z ;

o

Z %
Eriwe &
14...c47

Troppa fretta, il Nero ha l'iniziativa del gioco e
non ha necessita d'accellerare le operazioni
d'attacco; oltretutto con questa mossa si perde
un pedone, il Bianco non si accorgera subito di
poter catturare il pedone c4, il piano di
spingere in ¢4 non ¢ criticabile, anzi, ma andava
opportunamente preparato con l'ausilio delle
Torri. Considerando che I'&d6 si trova sulla
colonna "d" indifeso avrei prima giocato
14...Bfd8, quindi anche ..Hac8 perche ¢
possibile che dopo la spinta in ¢4 si possa avere
anche l'apertura della colonna "¢", e solamente
dopo avrei proceduto alla spinta c4.

15.8.a27
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Meglio 15.dxc4 come avvera alla mossa
successiva.

15...b5?

Il Nero era ancora in tempo a giocare ... Efd8.
16.dxcd bxcd 17.48%xc4d WF5?

Per mantenere l'equilibro di materiale, ¢ quindi
non restare con un pedone in meno, il Nero
doveva giocare 17...£.xa3, come suggerito da
Benini nelle analisi del dopo partita, e dopo
18.bxa3 dxc4 con gioco pilt 0 meno pari. Non
va, invece, 17..dxc4 per 18.¥xd6 con
vantaggio per il Bianco.

18.&4b3 L5 19. dxds?
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Il Bianco va a catturare un pedone che attacca
con 3 pezzi (Lb3, Ac3 e Wdl) ma & difeso da
3 pezzi neri (deb, Qe6 e W5) quindi
secondo questi calcoli perderebbe un pezzo,
allora cosa ha previsto il Bianco? Questa serie
di mosse:

19.4xd5 @xd5 20.2xd5 Lxd5 21.Hes
(attaccando Donna e Alfiere) recuperando il
pezzo e guadagnando un pedone, ma se ci
sforzassimo di andare di pin 13 nell'analisi
potremmo scoprire che qualcosa non va nella
variante prevista dal Bianco: 21..&xf3!
attaccando a sua volta Ia donna Bianca ora se
22.¥xf3 ¥xe5 guadagnando la Torre, o se
22 Bxf5 fxdl 23.Bxc5 Lxc2 e il Nero ha
un pezzo in pil.

19...@Axd5 20.2xd5 Hads!?

Il Nero, comunque, con questa mossa riesce a
recuperare il pedone.

21.c4 Lxd5 22.cxd5 Hxds
23.®a4 ®h5?

La Donna doveva rimanere sulla colonna "f",
dove insieme alllAc5 punta su f2, e bisognava



difendere il pedone “a", per esempio con
23...a5!7 perché il Bianco non pud giocare
24. ¥xa5 per 24..&x2+ e poi provare un
attacco contro il 2f3 avanzando i pedoni "h" e
"o": mmvece il Nero perdera questo pedone e
non riuscird a realizzare un valido controgioco

e il suo disperato tentativo di attaccare il Re

avversario, sacrificando dei pezz, sara
facilmente respinto.
24.b4 HBd3 25.%c2 Hxf3

26.gxf3 £Lbs 27.®c6e Lxf2+
28 . ¥xf2 Wha+ 29.Rg2 g5+
30.%2h1 Wd8 31.Hbdl ®c8
32.¥xc8 Hxc8 33.Hd3 ©h7
34.a4 Hec4 35.Bbl1 EBh4
36.%h2 f5 37.b5 Hxad 38.b6
Ha2+ 39.%Rgl Hc2 40.b7 1-0
25)

VISCO - MARCHESINI

1.e4d e5 2.4f3 4Qcé 3.4c4
dé 4.d3
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%f

5

ATAE
;

BoTws B E

Con I'Alfiere in c4, che punta su f7, il Bianco
minaccia di giocare g5, percio il Nero deve
impedire o prevenire questa minaccia,per es.
con 4.h6 o con 4.&e7 in modo da
proseguire, dopo un'eventuale 5.0-0, con
5..Qf6 e se 6.2g5 allora 6...0-0 e la presa in
f7 condurrebbe ad uno scambio di Alfiere-
Cavallo bianchi, contro Torre e pedone neri,
scambio quantomeno alla pari.

L
A

’/‘

=

4...8&af16? 5.4g5 des
6. Axebt fxeb 7.Lxe6 4Qd4
8.4c4 ®d7 9.c3 &c6 10.0-0
0-0-0 11.%™b3

Meglio 11.b4, e poi eventualmente b3,
attaccando l'arrocco lungo dell'avversario
anche con l'avanzata dei pedoni in modo da
indebolire la posizione avversaria e aprire
qualche colonna sul lato di Donna.

11... Bes8 12.4a3 aAa55
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13.®d1 d5 14.exds 4AxdS5
15.84b5 c6 16.82ad SLxa3
17.bxa3 QAxc3 18.Wc2 4Axad
19.Wxad b6 20.Wed He7
21.4d2 Qb7 22.8b4 Hes
23 .Hadl b 24.8c3 Wds
25.Hfel g6 26.&xe5 We7

27.f4 gb 28.£f5 Bhé 29..4xhs8
Wxed 30.Hxed Qdé 31.Heé
Axf5 32.Hxh6é Axh6 33.Bel
2d7 34.nh3 4fs5 35.4f6 hé

36. Bf1 @&g3 37.Hf2 4Ahs
38.h4 g4 39.d4 Re6 40.4h8
cd 41.He2+ ©d5 42.Be5+
®xd4 43. Axhb+ ®d3
44.Hds+ Red4 45.Hd6 bs
46. Hxhe ab 47.Hgé b4
48.axbd axbd 49. Hxgd+ ©®d3
50. Hg3+ ®e4 51.h5 ®f4
52.9f2 3 653.4xc3 bxe3
54. Hxc3 ®g5 55.Hcb5+ ®hé
1-0
6° Turno
26) Benini - Cosenza 1-0
27) Zandonella — Malaspina ¥-%
28) Marchesini — Deancovich %#—%
29) Visco - Nardella -1
30) De Paclis — Fini 0-1
Classifica finale
punti buh.
1°  Benini 515
2° Zandonella 5
3° Deancovich 3% 19
4° Nardella 3% 17
5°  Visco 3 16
6° Fini 3 14
7°  Cosenza 2 20
§8° De Paoclis 2 19
9° Malaspina 2 16,5
10° Marchesini 0,5
26) BENINI - COSENZA

1.A4f3 d5 2.d4 @4f6 3.cd4 eb
4.a3 Le7 5.8c3 0-0 6.48g5
hée 7.5h4 Hes8?!

Questa mossa di Torre adesso, non ha senso
perche il Nero non ha la possibilitd di aprire la
colonna "e", percid era pil esatto continuare
con 7...b6 per piazzare 1'Alfiere in b7.

8.e3 b6 9.cxd5 axd5
10. &xe7 ®xe7 11.4e5

Visto che il Bianco dovra riportare il Cavallo in
3, questa mossa pud essere considerata una
perdita di tempo, per cui conveniva sviluppare
gli altri pezzi.



b7 12.Hcl Axc3

13.HBxc3 b 14.4f3

11 Cavallo torna in £3 per permettere al Bianco
di giocare 15.&e2, ¢ subito 14.Le2 segue
14... &xb7.

.Hds 15.%.e2 bacr!

Perché cambiare questo Alfiere che era cost
forte in b7 e dominava la grande diagonale a8-
hl. era meglio portare in gioco il b8 per es.
15...2d7 (con idea Ad7-f6-e4) e poi piazzare
I'altra Torre sulla colonna “c".

16. dxa6 Axab

1l Cavallo poteva stare in d7 ora é relegato al
margine della scacchiera.

17.2e5 HacB8 18. ﬂa4' abs
Forzata.

19.0-0

Avrei prima giocato 19.dxc5, e dopo 19...bxcS,
poi arroccato questo per indebolire il pedone
¢5 che potrebbe diventare l'obiettivo del Bianco
con il piano di raddoppiare le Torri sulla
colonna "c" e portare il Cavallo in d3.
19...fe6!

Prepara una forte reazione centrale (e6-e5) che
dara un bel vantaggio posizionale al Nero.

20.4gs6
Tutto sommato era preferebile riportare questo
Cavallo i f3, perché ora sara ripetutamente
attaccato favorendo le intenzioni del Nero.

.¥f7 21.8f4 e5!
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22. dxe5 fxe5

Ora i Nero avra il gran vantaggio di
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controllare la colonna "d" aperta.
23.Qe2 Hd2! 24.Hc2 Hceds
25. Bxd2 Hxd2 26.%b5 @ad7
27.Q9g3 AQAfé 28.h3 Wes
29, ®b3+ W7

Se il Bianco cambia il suo unico pezzo attivo,
cioé la Donna, il ruolo della Torre in seconda
traversa diventa ancora piu dominante e pin
passivo  quello  dellavversario.  Quindi
giustamente il Bianco rifiuta Ia proposta di
scambio delle Donne.

®d5 31.4Qf5 9Rf7
fed 33.%c1

30. W3
32.8dat
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In posizione critica il Bianco trova due belle
mosse (32.Qd4! e 34.31) che gl
permetteranno di catturare la fortissima Torre
nera in d2, scambiandola con la Hfl, e anche
di cambiare i Cavalli alleggerendo cosi la
pressione che stava esercitando l'avversario.

33...exd4 34.f31
35. ¥xd2 Axfl
Wod+ 37.2f2 Reb

Qg3
36.9xf1

Probabilmente era meglio 37...dxe3 38.dxe3
W2+ 39.%e2+ Hrxe2 40.Rxe2 Reb
evitando la formazione di un pedone avanzato
ma isolato in d4, senza il sostegno di altri
pedoni.. La posizione & comunque pari.

38.exdd Wxd4+ 39.%®xd4 cxdd
40.Re2 %Re5 41.g3

Per impedire ®2f4-g3 e il Nero puo permetter31
di lasciarsi il pedone d4 catturando perd i
pedoni bianchi del lato di Re.

41...g5
Impedendo £3-4.

42.Rd3 245
44 .hxgb hxgb

43.h4 feb
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Una mossa degna del campione italiano Asis, il
Bianco offre il pedone "f" per catturare d4 e
pol avanzare a prendere 1 pedoni del lato di
Donna.

45.£4+11

A5, ..gxfd4d  46.gxf4+ " Dxf4

47.9xdd 925

Anche 47.2f7 & inutile, il Re bianco arriva per
primo a catturare i pedoni avversari.

48.9d5 ®f4 49.b47?!
Con 49.R¢6 si vinceva subito.
9...%e3 50.Rc47?!

Ancora il Bianco dimostra una certa titubanza,
doveva portare il Re in c6,

0...%ed 51.a47

Dopo questa mossa la partita si patta, il Re
bianco doveva andare in b5 per catturare i
‘pedoni neri del lato di Donna.

5l1...a6!

Ora il re bianco non puo piu passare.
52.ab bb5+?

Con 52...bxc5 il Nero, mantenendo il suo Re in
opposizione a quello dell'avversario, avrebbe
pareggiato in quanto il pedone "a" pedone di
Torre, non sarebbe potuto “andare  a
promozmne per es. 53.bxc5 ©e5 54.Rc5
Re6 55.2b6 2d6 56.Rxab6 Rc6 57.Ra7
#¢7 ecc.
53.2c5 ©d3 54.9b6 Rc3
55.%xa6 ¥xbd 56.Rb6
II pedone "a" bianco giunge prima a
promozione. Una partita molto interessante da
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osservare con molta attenzione.
1-0
27) ZANDONELLA -~ MALASPINA

i.ed eb 2.0.c4 @&fFf6 3.4c3
£c5 4.h3 c6 5.43 45!

Il nostro bravo direttore ¢ legato a questa
mossa, (e fa bene), ogni volta che I'avversario
glielo permette (vedi anche partita n. 24
Nardella-Malaspina) realizza questa spinta che
gli da un bel controllo del centro.

N c6

6.exd5 cxd5 7.4b5+

g.ar3 baar

I Nero doveva difendere i pedone e5
dall'attacco del 2f3 ma non com questo
Alfiere, era molto buona invece 8... ¥ d6. ora il
Bianco ne appofitta per catturare l'Alfiere e
doppiare i pedoni neri, in particolare il pedone
d4 risultera molto debole.

9. Axd4d exds 10.8e2 We7

E' piu precisa 10...¥b6 difendendo il pedone
d4, dopo 11.&xc6 bxe6 12.84g5 c5! E' tutto a
posto.

Con questa mossa & vero che il Qe2 &
inchidato al proprio Re, ma dopo larrocco
corto del Bianco, la sua minaccia contro il
pedone 5 si rinnova e la Donna nera non pud
restare In e7 data anche la possibilitd del
Bianco di giocare Eel.

11.0-0

11..

.0-07?

Anche a costo di perdere un tempo era
obbligatorio difendere il pedone d4 con
11...¥c5; ora invece questo pedone cade ed il
Bianco possa un grande vantaggio.



12.8xc6 bxcé 13.4xd4

14 . We2

cb

Zandonella preferisce entrare al pili presto in
un finale dove pud gestire al meglio il suo
prezioso pedone in piu, lavversaro lo
asseconda ma era sicuramente preferibile
evitare il cambio delle Donne per es. con
14.%d6 con il piano EBfe8 (cosi la Donna
Bianca deve rispostarsi dalla colonna "e"), d5-
d4 e &c8-b7 controllando la grande diagonale
a8-hl.
Un coansiglio quindi, non cambiate 1 pezz
quando siete in svantaggio materiale.
14...®xe2 15, &xe2
16.Qf4

ahs

Piu forte ancora sarebbe stato 16.g4 (adesso
che non ci sono pericoli si possono avanzare
anche 1 pedoni dell'arrocco se pud convenire).
Ii Cavallo nero sarebbe dovuto tomare indietro
e dopo 16...2f6 17.&g5 evitando, come &
successo in partita di cambiare i Cavalli e di
dare qualche speranza di parita al Nero per la
presenza degli Alfieri di colore contrario.

16...4xf4  17.4xf4
18. Bfel Le6

Bes
I Nero poteva anche cambiare le Torri
giocando 18....&.d7.

19.¢3 ab 20.a3 a4l

Blocca lavanzata del pedone "b" bianco e
come vedremo risultera importante.

21.Badl d4 22.¢xd4?!

Era preferebile

iocare 22.c4 e poi assalire il
pedone c5 con

d6 e Bes.

22...4b3 23. Exe8+?
Questo & un errore perché il Bianco lascia nelle
mani del Nero il controllo cella colonna "e" o
"¢" attraverso la quale la Torre nera puod
penetrare nella posizione bianca.

Hel+!

23...Hxe8 24.Hdg2
25.88h2 cxdd 26.8d6 Hes
27.f4 £5 28.%Rgl Hcs

29.f2 Hce2!

I Nero ha visto giusto; dopo il cambio delle
Torri, anche se con due pedoni in meno {cadra
quello in d4) il finale d'Alfieri contrari & patto, i
pedoni si troveranno sulle case dello stesso
colore del proprio Alfiere.

30. Bxc2 dxc2 31.%e2 WF7
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32.0e5 Re6 33.4xd4a

g6
34.8e5 Rd5 35.d4.Req!

]
2//%

Il Re nero ¢ nella posizione ideale, perche
marca da vicino il Re avversario impedendogli
d'avanzare.

36.%d2 Lb3 37.g4
38.gxf5 gxf5 39.HRe2 h4

hb

Il Nero poteva prudentemente mantenere un

pedone in h5 perché se anche il Re bianco

avesse raggiunto Ia casa h4 il Nero avrebbe

i&mpre potuto difendere il pedone "h" con
dl.

40.2f2 bca 41.80f6 Rxf4
42 fxhd Red 43 . 4f6 $2f£4
44 .h4 Rg4 45.4%.g5 £4
46.4h6 Las 47.4g5 L4
48 . 46 LDd5 49.8e5 L4
' 50.h5 ®xh5 b51.4xf4 ©g4
52. f,e5 ©f5 53.Re3 WRe6
54.92d2 4b3 55.84h8 ©®d5
56.%¢3 &d1 57.4g7 4Lb3
58.20d2 -3
28) MARCHESINI - DEANCOVICH
l.ed e5 2.8Ff3 AQAf6 3.8c3
QAce 4.d4 Lba 5.442 Qxda4
6.8xe5 We7 7.48f4 AQes
8. Md2 Qxed 9.Wdd 4Qaxd4
10.443 4Qxe3 11.0-0 4ds
12.g3 4@xf4 13.gxfd b6
14.8e4 Hb8 15.¢c3 4Qe2+
16.%2h1 AQxf4 17.Hael 0-0
18.cxb4 Wxeb 19.4xh7+
®xh7 20.Hxes Lb7+ 21.f£3
BEbe8 22.Bf5 %1
29) VISCO - NARDELLA
l.ed e5 2.@4f3 dé6 3.4c4
Afe 4.d3 5 b.exds &xd5

6.8xeb5 c6 7.Wf3 Le6 8.a3
de7 9.Qc3 fe 10.4g4 Wd7



11.h3 AQAxec3 12.bxe3l Lxc4a
13.dxcd We6b+ 14.%4e3 4&4d7
15.0-0 0-0 16.Hel Qc5 -2
30) DE PAOLIS ~ FINI
1.4 @6 2.c4 c6 3.Qc3 &b

4.Af3 aAfe 5.8g5 hé
6.&xf6 WxF6 7.a3

Era migliore 7. ¥ ¢2 per evitare l'impedonatura.
7...&xc3+ 8.bxe3 0-0

Era piu preciso giocare prima 8...d5 per evitare
che il Bianco giocasse ¢2-e4 occupando il
centro con i snoi pedoni.
9.e4 d5 10.e5 We7 11.c5 b6
12.cxbé axbé 13.4d3?

Bisognava difendere il pedone a3, in questo mi
sembra molto buona 13.a4 seguita da 14, %b3.

13...Exa3
15.0-07

14.Hxa3 H#xa3

Anche qui era necessario difendere il pedone
c3, con 15.%d2 e non con 15.¥c2 per
15...%al+, dopo la caduta di questo pedone la
partita non ha pil storia.

15...%¥xc3 16. & c2 Lb7
17.%d3 M™Mxd3 18.84xd3 HLase
19.4xa6 @Qxaé 20.Hbil Hbs
21.2d2 b 22.dxcb bxch
23.HBxb8+ 4@Axb8 24.f4 c4
25, Rf2 Qe 26.Re3 g5
27.g3 ©g7 28.4f1 gxfi+
29.gxf4 d4+ 30.8d2 3+
31.%d3 Qb4+ 32.9xd4 2
0-1

commenti del DR. Catello DEL VASTO

A conclusione di questo importante
toreo valido per la selezione dei 5 giocatori
che rappresenteranno I'talia al Campionato
mondiale, possono sicuramente fare un bilancio
positivo:

Zandonella e Benini si sono confermati
ancora i piu forti ma stavolta sono stati
maggiormente impegnati dai loro avversari,
segno di una crescita qualitativa della "base".

Zandonella ¢ stato costretto al pari,
allultimo fturmo, da un Malaspina che ha
giocato al meglio un'interessante finale d'Alfieri
contrari.

Benini & stato messo a dura prova dai
due romani De Paolis e Cosenza, e solo grazie
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alla sua bravura e ad alcune imprecisioni dei
suol giovani avversari ha potuto concludere
vittoriosamente.

Proprio dai giovani sono venuti le note
piu liete:

Cosenza ormai ¢ un giocatore di sicuro
affidamento, molto preciso, e dotato d'una
buona visione di gioco, notevole l'impostazione
della sua partita contro Benini, peccato l'errore
nel finale; anche De Paolis ha dimostrato il sno
talento, ¢ un giocatore estroso ma deve curare
maggiormente la parte "stratega” di una partita;
unico suo "neo" € stata la sua brutta partita con
Deancovich in cui ha perso pii di una
occasione per vincere.

Una sorpresa davvero positiva ¢ stato
Nardella, pur evidenziando una tecnica ancora
elementare ha saputo sfruttare, sempre, con
efficacia gli errori degh avversari, esemplare a
questo proposito € stato la sua partita contro
Cosenza, e ha quindi meritato di far parte dei 5
componenti la squadra nazionale.

Infine Marchesini, pur essendo arrivato
ultimo, (ma poteva ottenere qualcosa in piu),
ha affrontato tutti gli avversari con serieta e
concentrazione, doti essenziali per un buon
giocatore di scacchi, se sapri fare tesoro degli
errori commessi certamente potra aumentare la
sua forza di gioco.

Dei "veterani”, qualcuno ha deluso,
qualcun’aliro ha saputo confermare il suo
valore. Fini & sembrato poco motivato, la sua
qualita di gioco ¢ indiscutibile ma, a volte, la
sua concentrazione ed il suo agonismo lasciano
a desiderare, basta guardare la sua partita con
Deancovich, in cui aveva una posizione
chiaramente superiore, ma invece di cercare di
concretizzare 11 suo vantaggio ha continuato a
cambiare i pezz, favorendo l'avversaro, e
addirittura, alla fine, perdendo, oppure quella
con Nardella dove un banale errore gli ha fatto
perdere uwn pezzo in una posizione
assolutamente pari, peccato!

Malaspina ha sciupato nel mediogioco

~ molte buone posizioni ottenute dall'apertura,

credo che lo sua tendenza a forzare troppo
presto gli faccia perdere il controllo del gioco,
si & nriscattato allultimo tumo contro
Zandonella.

Anche Visco si ¢ concesso qualche
grave distrazione, che potevano costargli la
qualificazione, nella partite contro Malaspina,
perché aveva gia perso un pezzo in apertura, e



contro Fini; quando pero € concentrato € difficile batterlo.
Il triestino Deancovich é stato un giocatore coriaceo e combattivo, ottima la sua partita contro

Nardella, tranne I'errore alla 328 mossa; ogni tanto, perd, commette degli errori strategici banali che
lo portano a perdere del materiale o compromettere la sua posizione, buon per lui che alcuni suoi
avversari, come De Paolis e Fini, non ne hanno saputo approfittare.

Inutile dire che manifestazioni come queste sono estremamente utili e permettono d'acquisire
esperienza, spero che ve ne siano altre simili e che nuovi giocatori possano mettersi in mostra.

Un caro saluto a tutti e buone partite!

Catello Del Vasto

da sinistra: Benini, Zandonella e Cosenza

da sinistra: Marchesini, Nardella e Deancovich
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